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1. Προλεγόμενα 
 
Μοχθών επί πολλά έτη εις τον επιστημονικόν στίβον, επεξέτεινα την ερευνητι-
κήν, διδακτικήν και συγγραφικήν μου δραστηριότητα και εις την αρχαίαν ελλη-
νικήν γραμματείαν, δεδομένου ότι υπό το πρίσμα αυτής εξετάζονται αι μουσι-
καί θεωρίαι των επιφανών Ελλήνων φιλοσόφων, μαθηματικών και φυσικών.  
Χρησιμοποιών την Φυσικήν και τα Μαθηματικά εν αγαστῇ συνεργασίᾳ μετά 
της Μουσικής, ωδηγήθην εν αρχῇ εις την σπουδήν της μοναδικής μουσικομα-
θηματικής Ευκλειδείου πραγματείας υπό τον τίτλον Κατατομή Κανόνος (sectio 
canonis). 
 
 
2. Περί της Πυθαγορείου μουσικομαθηματικής πραγματείας  
Κατατομή Κανόνος 
 
Η  κατατομή κανόνος τυγχάνει πυθαγόρειος πραγματεία. Αναφέρεται εις σχέ-
σεις συνδεούσας μαθηματικάς και ακουστικάς αληθείας επί των οποίων εδρά-
ζεται η σύγχρονος ακουστική επιστήμη του Δυτικού κόσμου. 
Επειδή η  Κατατομή κανόνος και τα Στοιχεία του Ευκλείδου είναι γεγραμμένα 
με το αυτό λογοτεχνικόν ύφος, δια τούτο θεωρούμεν τον μέγα Γεωμέτρην Ευ-
κλείδην ως συγγραφέα αμφοτέρων. Εάν ο Ευκλείδης είναι όντως ο συγγραφεύς 
της εν λόγῳ πραγματείας, διότι κάποιοι το αμφισβητούν, η  Κατατομή κανόνος 
θα πρέπει να είχε συγγραφεί περί το έτος 300 π.Χ. 
 
Το έργον διασώζεται εκ τριών διακεκριμένων πηγών:  
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 μία μεγάλης εκτάσεως έκδοσιν, ήτις αποδίδεται εις τον Ευκλείδην ή εις 
τον Κλεονείδην ή εις τον Ζώσιμον τον Πανοπολίτην1,  
 μία συντομοτέρα Ελληνική έκδοσις, ήτις εμπεριέχεται εις το Υπόμνημα 
του Πορφυρίου2 «Εις τα αρμονικά του Πτολεμαίου»3 και  
 μία Λατινική έκδοσις, ήτις εμπεριέχεται εις το έργον «De institutione 
musica”4 του Βοηθίου5.  
                                                        
1 Ζώσιμος ο Πανοπολίτης. Ο αρχαιότερος των αλχημιστών συγγραφέων. Εγεννήθη εις τας αρχάς του 4ου μ.Χ. 
αιώνος εις την Πανόπολιν της Άνω Αιγύπτου. Τον αναφέρουν ο Γεώργιος Σύγκελλος και Φώτιος. Όλοι οι αλ-
χημισταί ομιλούν περί αυτού με βαθύτατον σεβασμόν. Είναι ο πρώτος, όστις διαχωρίζει τας επιστήμας Φυσική 
και Χημεία και ο πρώτος, όστις αναφέρει τον όρον «Χημεία». Κατά τον Σουΐδα, ο Ζώσιμος συνέγραψεν 28 βι-
βλία για την Αλχημείαν υπό τον γενικόν τίτλον «Χειρόκμητα» και βιογραφίαν του Πλάτωνος. Των περισσοτέ-
ρων έργων του σώζονται μόνον περιλήψεις και τίτλοι. Μας σώζεται η περιγραφή κατασκευής διυλιστηρίου. Εις 
αυτόν αποδίδεται από μερικούς το έργον «Εισαγωγή αρμονική», ήτις περιεσώθη, ενώ άλλοι το αποδίδουν είτε 
εις τον Κλεωνίδην, είτε εις τον Ευκλείδην, είτε εις τον Πάππον. 
 
2 Πορφύριος ο Τύριος ή Φοίνιξ ή Βατανιώτης. Νεοπλατωνικός φιλόσοφος, ο πλέον σημαντικός εκ των μαθητών 
του Πλωτίνου. Εγεννήθη περίπου το 232 και απέθανεν εις την Ρώμην περί το 304 μ.Χ. Διετέλεσεν κατ’ αρχάς 
μαθητής του Λογγίνου εις την Αθήνα και από της ηλικίας των 30 ετών μαθητής του Πλωτίνου εις την Ρώμην. 
Συνέγραψεν πλείστα έργα, εις τα οποία πραγματεύεται φιλοσοφικά, μαθηματικά, αστρονομικά, ιστορικά και 
γραμματικά θέματα. Εκ των έργων του εσώθησαν ελάχιστα. Από το έργον του «Φιλοσόφου ιστορίας», εις το 
οποίον εξέθετεν τον βίον και την διδασκαλίαν των σπουδαιοτέρων φιλοσόφων της αρχαιότητος, διεσώθη μόνον 
ο «Πυθαγόρειος βίος». Άλλα έργα του είναι «Σχόλια εις το έργον του Πλωτίνου», «Σχόλια εις το έργον περί 
Μουσικής του Πτολεμαίου», «Εισαγωγή» εις το έργον «Κατηγορίαι» του Αριστοτέλους, «Βίος Πλωτίνου» κ.λπ. 
Ο Πορφύριος υπήρξεν εκ των σφοδροτέρων πολεμίων του Χριστιανισμού. Συνέγραψεν 15 βιβλία κατά των 
Χριστιανών, τα οποία ερρίφθησαν εις την πυράν και εκάησαν με διάταγμα, το οποίον εξεδόθη το έτος 448, των 
αυτοκρατόρων Θεοδοσίου Β΄ (408-450 μ.Χ.) της Ανατολής και του  Ουαλεντινιανού (425-455 μ.Χ.) της Δύσε-
ως. 
 
3 Το χειρόγραφον αποδίδεται εις τον Ευκλείδην από τον Πορφύριον, όστις το παραθέτει κατά κόρον (Comm. 
98.14-103.25 εμπεριέχει τας πρώτας δεκαέξι προτάσεις και υπάρχουν περιληπτικά αποσπάσματα και αλλού). 
Το κείμενον, το οποίον παραθέτει ο Πορφύριος, δεν είναι εντελώς ταυτόσημον με το κείμενον του βιβλίου μας, 
και περιλαμβάνει –πιθανώς εσφαλμένως- την πρότασιν «Κανένα πολλαπλάσιον διάστημα πλην μόνον του δια-
πασών δεν δομείται μόνον εξ επιμορίων διαστημάτων», η οποία δεν υπάρχει εις το χειρόγραφον MSS.  
 
4 Τμήματα της πραγματείας παρατίθενται επίσης και υπό του Βοηθίου. Και αυτά δεν είναι ταυτόσημα με το 
χειρόγραφο MSS. 
 
5 Βοήθιος, του οποίου το πλήρες όνομα είναι Anicius Manlius Torquatus Severinus Boethius. Ρωμαίος φιλόσο-
φος και πολιτικός, όστις έζησεν από το 480 έως το 524 μ.Χ. Εγεννήθη εις την Ρώμην και είχεν την σπουδαίαν 
τύχην να σπουδάσει εις τας Αθήνας. Εθεώρησεν ως αποκλειστικόν του πνευματικόν καθήκον να μεταλαμπα-
δεύσει την ελληνικήν φιλοσοφίαν εις την Δύσιν. Υπήρξεν σύμβουλος του βασιλέως των Οστρογότθων Θεοδω-
ρίχου κοντά εις τον οποίον εγνώρισεν δόξας, τιμάς, αλλά και την ατίμωσιν, την φυλάκισιν και τον θάνατον δια 
φρικτών βασανιστηρίων. Το έργον του έγκειται εις μεταφράσεις και υπομνήματα Ελλήνων συγγραφέων. Μετέ-
φρασεν εις την λατινικήν την «Αριθμητικήν Εισαγωγήν» του Νικομάχου του Γερασηνού («Institutio 
arithmetica») και το απωλεσθέν μουσικόν έργον του ιδίου «Μουσική Εισαγωγή» («Institutio musica»). Το μου-
σικόν έργον αυτό είναι πολύτιμος πηγή πληροφορίας για την αρχαίαν μουσικήν και απετέλεσεν την βάσιν των 
μουσικών μελετών κατά τον Μεσαίωνα. Το πλέον γνωστόν εξ όλων των έργων του («Παραμυθία της Φιλοσοφί-
ας») «Consolatio Philosophiae», το συνέγραψεν προς παρηγορίαν του εις την φυλακήν και είναι πεζόν και έμ-
μετρον κείμενον. Βοηθήματά του για την συγγραφήν αυτού του έργου είχεν τον «Προτρεπτικόν» του Αριστοτέ-
λους, τον Πλάτωνα, τον Κικέρωνα και τον Πλωτίνο. Κύριο τμήμα του έργου του Βοηθίου σχετίζεται με την 
Λογικήν του Αριστοτέλους και τους σχολιαστάς της.  
Το πολυδιαδεδομένον έργον του Βοηθίου μετεφράσθη εις πάρα πολλάς γλώσσας και εσχολιάσθη υπό πολλών 
σχολιαστών. Πρέπει να τονισθεί το γεγονός ότι σήμερον υπάρχουν περισσότερα των 400 χειρογράφων του εις 
την λατινικήν γλώσσαν και δεν είναι ολίγα τα χειρόγραφα εις την ελληνικήν γλώσσαν, τα οποία τα μετέφρασεν 
τον 14ο αιώνα ο μοναχός Μάξιμος Πλανούδης.  
Πρέπει να τονισθεί μετ’ εμφάσεως ότι επί αιώνας ο Αριστοτέλης, η βάσις της μεσαιωνικής φιλοσοφίας, ήτο 
γνωστός εκ των μεταφράσεων και εκ των πρωτοτύπων εργασιών του Βοηθίου.  
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Ένιοι των σχολιαστών αμφιβάλλουν αφενός όσον αφορά εις τον έναν και μονα-
δικόν συγγραφέα της πραγματείας, αφετέρου εάν αύτη συνεγράφη εις μίαν και 
μόνον περίοδον. 
 
Η Κατατομή κανόνος με το Ευκλείδειον ύφος, την σπονδυλωτήν δομήν και, ου-
σιαστικώς, τον Πυθαγόρειον χαρακτήρα, αποτελεί έργον αναφοράς εκ της αρ-
χαιότητος. Η Κατατομή κανόνος έχει έλξει την προσοχήν και το ενδιαφέρον 
πολλών Μουσικολόγων, Φιλολόγων, Μαθηματικών και Ιστορικών της επιστή-
μης και έχει πολυμελετηθεί, αφού προηγουμένως είχεν πολυαντιγραφηθεί. 
  
Όντως, σήμερον η μεγάλης εκτάσεως Ελληνική έκδοσις σώζεται εις 32 χειρό-
γραφα αντίγραφα, η συντομοτέρα Ελληνική έκδοσις, η οποία εμπεριέχεται εις 
το Υπόμνημα του Πορφυρίου «Εις τα αρμονικά του Πτολεμαίου», σώζεται εις 
52 χειρόγραφα αντίγραφα και, τέλος, η Λατινική έκδοσις, η οποία εμπεριέχεται 
εις το έργον «De institutione musica” του Βοηθίου, σώζεται εις περισσότερα 
των 130 χειρογράφων αντιγράφων. 
 
Τονιστέον ότι εις καμίαν εκ των υπαρξασών εκδόσεων αφενός δεν ελήφθησαν 
υπ’ όψιν όλα τα υπάρχοντα χειρόγραφα της Ευκλειδείου Κατατομής κανόνος 
και αφετέρου ουδείς προέβη εις λεπτομερή σύγκρισιν των τριών σωζομένων 
μορφών της Κατατομής κανόνος. 
 
 
3. Τίς συνέγραψεν την πραγματείαν Κατατομή κανόνος; 
 
Εκκινούμεν εκ της Λατινικής εκδόσεως της Κατατομής κανόνος, η οποία είναι η 
πλέον διαδεδομένη και μας διασώζεται εις τα παλαιότερα, από φυσικής απόψε-
ως, χειρόγραφα του 9ου και του 10ου αιώνος. Η εν λόγῳ πραγματεία εμφανίζεται 
εις την αρχήν του 4ου βιβλίου του Βοηθίου De institutione musica άνευ ουδε-
μιάς αναφοράς εις το όνομα συγγραφέως τινός. Ο Βοήθιος (480-524 μ.Χ.) την 
χρησιμοποιεί ως εισαγωγήν προτρέπων τον αναγνώστην να αναθεωρήσει κά-
ποια θέματα προτού συνεχίσει. 
  
Θα εδυνάμεθα εν πρώτοις να θεωρήσωμεν τον Βοήθιον ως τον συγγραφέα της 
πραγματείας Κατατομή κανόνος. Όμως, η εμφάνισις του έργου Κατατομή κανό-
νος εις το Υπόμνημα του Πορφυρίου Εις τα αρμονικά του Πτολεμαίου6 μας απο-
τρέπει, δεδομένου ότι Πορφύριος έζησεν δύο αιώνας προ του Βοηθίου. 
                                                                                                                                                                            
Τον Βοήθιον, τον οποίον άλλοι τον αποκαλούν τελευταίον Ρωμαίο και άλλοι πρώτον σχολαστικόν, μερικές εκ-
κλησίες της Ιταλίας τον εθεώρησαν μάρτυρα και άγιο του Χριστιανισμού. 
 
6 Μερικοί αμφισβητούν το γεγονός ότι ο Πορφύριος είναι ο συγγραφεύς της πραγματείας Υπόμνημα «Εις τα 
αρμονικά του Πτολεμαίου» και θεωρούν ως συγγραφέα τον διάσημον Μαθηματικόν τον Πάππον τον Αλεξαν-
δρέα (3ος – 4ος μ.Χ. αιώνας).  
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Εις την μεγάλης εκτάσεως Ελληνικήν έκδοσιν η πραγματεία Κατατομή κανόνος 
αποδίδεται εκ της πλειονότητος των ερευνητών εις τον Ευκλείδην και εξ ολιγο-
τέρων μελετητών εις τον Κλεονείδην, για τον οποίον, σημειωθήτω, δεν γνωρί-
ζομεν τίποτα. 
  
Ο Πορφύριος, ζήσας 600 έτη μετά τον Ευκλείδην, εις τον σχολιασμόν του απο-
δίδει σαφώς την πραγματείαν Κατατομή κανόνος εις τον Ευκλείδην.  
Ο νεοπλατωνικός φιλόσοφος Πρόκλος ο Λύκιος (ο Διάδοχος) (Κωνστα-
ντινούπολη 410 μ.Χ. – Αθήνα 485 μ.Χ.) και ο μαθητής του Μαρίνος ο Φλάβιος7 
(5ος αιώνας μ.Χ.) αποδίδουν την συγγραφήν της πραγματείας Κατατομή κανόνος 
εις τον Ευκλείδην. Τέλος, εις τον Ευκλείδην αποδίδεται η συγγραφή της πραγ-
ματείας Κατατομή κανόνος από τον Θεόδωρον τον Μετοχίτην8 (1270-1332 
μ.Χ.), πρώτον υπουργόν του αυτοκράτορος του Βυζαντίου Ανδρονίκου ΙΙ του 
Παλαιολόγου, μαθητού του Μανουήλ Βρυένιου9. 
 
  
                                                        
7 Μαρίνος ο Φλάβιος. Νεοπλατωνικός φιλόσοφος, όστις εγεννήθη εις την Φλάβιαν Νεάπολιν της Παλαιστίνης 
και έζησεν τα τέλη του Ε΄ και τας αρχάς του Στ΄ μ.Χ. αιώνος. Υπήρξεν μαθητής και διάδοχος του Πρόκλου εις 
την Σχολήν των Αθηνών. Συνέγραψεν «Έρευνα των φιλοσόφων» ένα συμπίλημα το οποίον εχάθη, υπομνήματα 
εις τον «Φίληβον» και εις τον «Παρμενίδην» του Πλάτωνος, τα οποία ο ίδιος του τα έκαψε μετά τον θάνατον 
του Πρόκλου, μίαν συλλογήν εκλεκτών κομματιών εις τα υπομνήματα του Συριανού επάνω εις τα ορφικά ά-
σματα, η οποία εχάθη, και, τέλος, «Βίον του Πρόκλου ή περί ευδαιμονίας», το οποίον διεσώθη. Εις το περίεργον 
τούτο έργον αναλύει, καθορίζει και ταξινομεί όλας τας αρετάς, αι οποίαι, κατά τους Αλεξανδρινούς, αποτελούν 
την τελειότητα του αληθινού φιλοσόφου από τας σωματικάς δεξιότητας μέχρι την θεουργίαν και παρουσιάζει 
τον τρόπον δια του οποίου ο διδάσκαλός του διέτρεξεν όλους αυτούς τους βαθμούς. Ο Μαρίνος αγνοεί τον 
Χριστιανισμόν. Αυτός είναι ο λόγος που δεν ομιλεί ποτέ και πουθενά περί αυτού. Ο «Βίος του Πρόκλου» εδη-
μοσιεύθη τον Ιστ΄ αιώνα εις ατελές χειρόγραφον και επανεκδόθη αφενός μεν το 1700 συμπληρωμένος υπό του 
Φαβρικίου εις το Αμβούργον εις ειδικήν έκδοσιν, αφετέρου δε εις βελτιωμένην έκδοσιν το 1814 υπό του Bois-
sanade.  
 
8 Θεόδωρος ο Μετοχίτης. Μέγας λογοθέτης, δηλαδή πρωθυπουργός, του Βυζαντίου επί της βασιλείας του Αν-
δρόνικου ΙΙ του Παλαιολόγου (1282-1328 μ.Χ.). Ο μαθητής του Νικηφόρος Γρηγοράς τον αποκαλεί «έμψυχον 
βιβλιοθήκην», διότι ήτο λόγιος. Εκ του έρωτός του προς την Φιλολογίαν παρεμέλει τελείως τας υποθέσεις του 
κράτους κατά τας λίαν επικινδύνους στιγμάς, όπου οι Τούρκοι κατελάμβανον την Προύσσαν και ηπείλουν τας 
Μικρασιατικάς κτήσεις, οι Σέρβοι και οι Βούλγαροι προσεπάθουν να καταλάβουν τας Ευρωπαϊκάς επαρχίας 
του Βυζαντίου και ο Ανδρόνικος ο Παλαιολόγος συνωμώτει και εστασίαζεν για την κατάληψιν της εξουσίας.  
Εις τας 24 Μαΐου 1328 ο στασιαστής Ανδρόνικος Παλαιολόγος εισήλθεν εις την Κωνσταντινούπολιν, εξεθρό-
νισεν τον Ανδρόνικον ΙΙ και εξώρισεν τον Θεόδωρον εις το Διδυμότειχον. Απέθανεν το 1332 ως μοναχός με το 
όνομα Θεόληπτος εις μοναστήριον της Χώρας. Έγραψεν 18 ρητορικά έργα εκ των οποίων σώζονται μόνον δύο, 
είκοσι εξάμετρα ποιήματα, ενώ δεν γνωρίζομεν τα φιλοσοφικά και τα αστρονομικά του έργα. Εκ των επιστολών 
του αντλούμε πολλάς και πολυτίμους πληροφορίας περί της εποχής του. 
 
9 Μανουήλ Βρυέννιος. Βυζαντινός θεωρητικός διδάσκαλος της εκκλησιαστικής μουσικής. Έζησεν τα τέλη του 
13ου αρχές 14ου μ.Χ. αιώνος. Μας κατέλιπεν σύγγραμμα εξαιρετικά σπουδαίον περί την θεωρίαν της μουσικής, 
εις το οποίον πραγματεύεται τους οκτώ ήχους και τα τετράχορδα των αρχαίων και αποδεικνύει την άμεσον σχέ-
σιν της αρχαίας μουσικής των Ελλήνων μετά της Βυζαντινής εκκλησιαστικής μουσικής. Για την συγγραφήν 
αυτού του συγγράμματος συνεβουλεύθη τους Αλεξανδρινούς μουσικούς Ευκλείδην, Αριστείδην και Πτολεμαί-
ον. Διακρίνει τα τρία γένη της μουσικής, την δίεσιν, καθώς επίσης το τριτημόριον και το τεταρτημόριον του 
τόνου. Όμως, πουθενά εις το σύγγραμμά του δεν αναφέρει περί χειρονομίας και χαρακτήρων, παρόλο που πολύ 
καλώς γνωρίζομεν ότι εις την εποχήν του ήταν γνωστή η χρήσις των. Αυτό μας οδηγεί εις την υπόθεσιν ή ότι ο 
Βρυέννιος ήτο αμύητος εις την εκκλησιαστικήν μουσικήν και ησχολήθη μόνον με τας κλίμακας αυτής ή ότι 
συνέγραψεν και άλλα συγγράμματα, τα οποία εχάθησαν. 
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4. Μέρη της πραγματείας Κατατομή κανόνος 
 
Το κείμενον της πραγματείας Κατατομή κανόνος σήμερον το γνωρίζομεν ως 
αποτελούμενον εκ διαφόρων μερών, μολονότι δεν είναι καθόλου προφανές πό-
θεν αρχίζει και πού τελειώνει έκαστον των μερών αυτής. 
  
Λαμβάνοντες υπ’ όψιν τας τρεις προαναφερθείσας διασωθείσας εκδοχάς, άνευ 
αμφιβολίας η Εισαγωγή αποτελεί το πρώτον μεγάλο μέρος, το οποίον δεν υπάρ-
χει εις την εκδοχήν του Πορφυρίου. Εις την Εισαγωγή διατυπούται μία θεωρία 
περί της φυσικής αιτίας των ήχων και των μουσικών των υψών κατά τοιούτον 
τρόπον, ώστε να αιτιολογείται η χρήσις των μουσικών υψών ως σχετικών ποσο-
τήτων και των μεταξύ των διαστημάτων ως αριθμητικών λόγων. Ο συγγραφεύς 
συνεχίζει κατατάσσων τους αριθμητικούς λόγους των διαστημάτων εις τρεις 
κλάσεις, αλλά εντάσσει τα εύφωνα μουσικά διαστήματα (συμφωνίας) μόνον εις 
δύο εξ αυτών10. 
 
Το δεύτερον μεγάλο μέρος αποτελούν όλαι αι μαθηματικαί προτάσεις, αίτινες 
υπάρχουν και εις τας τρεις εκδοχάς της πραγματείας. Με αυτάς τας μαθηματι-
κάς προτάσεις τελειώνει η Λατινική εκδοχή της πραγματείας. Πρόκειται περί 
εννέα μαθηματικών προτάσεων (1-9 ή α-θ), εννέα καθαρών μαθηματικών θεω-
ρημάτων, αποδεικνυόντων διαφόρους προτάσεις για τας αναλογίας καθεαυτάς 
και τα «διαστήματα» -με την ευρείαν έννοιαν του όρου και όχι απαραιτήτως με 
την μουσικήν- μεταξύ των όρων των αναλογιών. 
 
Ακολουθεί το τρίτον μεγάλο μέρος, το οποίον περιλαμβάνει ακουστικάς προτά-
σεις με ένα μέρος των οποίων ολοκληρούται η εκδοχή του Πορφυρίου. 
  
Το υπόλοιπον μέρος των ακουστικών προτάσεων και παν ό,τι απομένει έως το 
τέλος της μεγάλου μήκους Ελληνικής εκδοχής συναποτελούν το τέταρτον και 
τελευταίον μεγάλο μέρος της πραγματείας Κατατομή κανόνος. 
 
Εκ των επτά υπαρχουσών ακουστικών προτάσεων (10-16) αι δύο πρώται ανή-
κουν εις το τρίτον μέρος της διατριβής και αι πέντε ακόλουθοι εις το τέταρον 
μέρος αυτής. Αι μουσικαί έννοια αρχίζουν να εισάγωνται από την πρότασιν 10. 
Δια των Μαθηματικών των εννέα πρώτων θεωρημάτων, δια των επιχειρημάτων 
της Εισαγωγής και δι’ ενός πλήθους μουσικών εμπειριών αι προτάσεις 10-13 

                                                        
10 Περισσότερον εξ όλων των μερών της πραγματείας αμφισβητείται η Εισαγωγή. Βεβαίως, είναι ένα ευφυές 
τμήμα της πραγματείας, και ως πρόλογος είναι απαραίτητον, δεδομένου ότι περιλαμβάνει κάποιας λεπτομερείας 
αναγκαίας για την κατανόησιν των προτάσεων. Αλλά θα ήτο δυνατόν η Εισαγωγή να φανεί ως πολύ συντομο-
γραφημένη και ένια των επιχειρημάτων, έτσι, όπως διατυπούνται εις αυτήν, πολύ αδύνατα για να θεωρηθεί έρ-
γον ενός συγγραφέα, όστις δια περισσής προσοχής διετύπωσεν και απέδειξεν τα θεωρήματα. Ο Πορφύριος και 
αι πηγαί του παραφράζουν μέρη της Εισαγωγής. Πιθανώς να πρόκειται περί μιας μεταγενεστέρας περιλήψεως ή 
παραφράσεως της αρχικής Εισαγωγής.  
 

Print to PDF without this message by purchasing novaPDF (http://www.novapdf.com/)

http://www.novapdf.com/
http://www.novapdf.com/


Το θεμελιώδες Πυθαγόρειον αξίωμα για την μουσικήν συμφωνίαν 
Χαράλαμπος Χ. Σπυρίδης Καθηγητής Τμήματος Μουσικών Σπουδών Φιλοσοφικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών 

 

  Page 6  
  

παρουσιάζουν τους αριθμητικούς λόγους των βασικών μουσικών συμφωνιών 
και του τόνου και αι προτάσεις 14-16 αποτελούν αποδείξεις δευτερευουσών θέ-
σεων. 
Εις την συνέχειαν του τετάρτου μέρους αι δύο προτάσεις (17-18) αναφέρονται 
εις το εναρμόνιον γένος και αι τελευταίαι δύο προτάσεις (19-20) μας πληροφο-
ρούν δια λεπτομερούς μαθηματικής διαδικασίας περί της υλοποιήσεως της κα-
τατομής του κανόνος εις το Τέλειον Μείζον Αμετάβολον Σύστημα. 
 
Σημειωτέον ότι ο συγγραφεύς ενδιαφέρεται κυρίως να αποδείξει συστηματικώς 
και τυπικώς τας προτάσεις, αίτινες αποτελούν την βάσιν της Πυθαγορείου και 
της Πλατωνικής παραδόσεως11 και ότι τα συμπεράσματά του δεν είναι ούτε κα-
θαρώς «ορθολογιστικά», ούτε καθαρώς μαθηματικά. Ταύτα βασίζονται κυρίως 
εις αποδεκτά γεγονότα της εμπειρικής παρατηρήσεως12 και εις εκ της Εισαγω-
γής φυσικάς και εις γενικής φύσεως θεωρήσεις. 
Τοιουτοτρόπως, τα επιχειρήματα δεν αναπληρώνουν την μουσικήν εμπειρίαν, 
αλλά απλώς αποτελούν μίαν προσπάθειαν να μεταφράσουν τας αληθείας αυτών 
των εμπειριών εις την γλώσσαν των Μαθηματικών, ώστε αι επαγωγαί και αι 
αμοιβαίαι σχέσεις να δύνανται να μελετηθούν σχολαστικώς. 
 
 
5. Μονόχορδον ή Πυθαγόρειος κανών 
 
Η προσπάθεια των Πυθαγορείων κατά τας γραφάς εμφανίζεται να είναι η επι-
βολή τῇ βοηθείᾳ της θεωρίας των λόγων ενός συστήματος προσδιορισμού των 
μαθηματικών σχέσεων μεταξύ των φθόγγων της κλίμακος13. 
                                                        
11 Όποιος και εάν είναι ο συγγραφεύς αυτής της πραγματείας, το βέβαιον είναι ότι εγνώριζεν καλώς το έργον 
του Αρχύτου και του Ευκλείδου. Η πρότασις 3 είναι μια εκδοχή ενός σημαντικού θεωρήματος, το οποίον ο Αρ-
χύτας είχεν αποδείξει και αρκεταί προτάσεις χρησιμοποιούν θεωρήματα γνωστά εκ των Στοιχείων του Ευκλεί-
δου. Αλλά ο Ευκλείδης παρεκκλίνει από τον Αρχύτα εις την ανάλυσίν του για το εναρμόνιον και το διατονικόν 
γένος (πρόταση 17, πρόταση 20). Αι διαιρέσεις του αντιστοιχούν εις αυτάς του Φιλολάου (1.12 απόσπ. 6) και 
του Πλάτωνος (2.3 Τίμ. 35b-36b) και των μεταγενεστέρων Πλατωνικών Πυθαγορείων, ως σχολιάζει ο Θέων ο 
Σμυρναίος (Άδραστος 9.2-9.3, Θράσυλλος 9.4-9.5) και ο Νικόμαχος εις το Εγχειρίδιον. Πάλι, μολονότι οι εισα-
γωγικές προτάσεις είναι προφανώς αναπολήσεις του 1.19 Αρχύτας απόσπ. 1, ο Ευκλείδης διαφοροποιείται από 
τον Αρχύτα και από την ισχύουσα παράδοσιν γενικώς, όσον αφορά εις την θεωρίαν του μουσικού ύψους, την 
οποίαν η Εισαγωγή προχωρεί να σκιαγραφήσει. Υπάρχουν υπομνήσεις της ιδίας ιδέας και αλλού, αλλά καμία 
άλλη πηγή δεν την εκφράζει ρητώς και κατηγορηματικώς και η ανάπτυξίς της εις μία πλήρως αρθρωτή υπόθε-
σιν ίσως είναι κατόρθωμα αυτού καθαυτού του Ευκλείδου. 
 
12 Πρέπει να εστιάσωμε την προσοχήν ημών κυρίως εις μίαν αδυναμίαν αυτής της πραγματείας, ήτις αφορά εις 
την μη ικανοποιητικήν φύσιν των απόψεων, αι οποίαι συνδέουν τας συμφωνίας μετά των πολλαπλασίων και 
των επιμορίων λόγων εις το τέλος της Εισαγωγής. Η εν λόγῳ αδυναμία ωδήγησεν εις ένα σοβαρόν πρόβλημα 
σχετικώς με το εάν είναι ή δεν είναι εύφωνον διάστημα το διάστημα του διαπασών και διατεσσάρων (8:3). Το 
συγκεκριμένον διάστημα αποτελεί την «αχίλλειον πτέρναν» της πραγματείας και ο συγγραφεύς της αποφεύγει 
εντελώς να το μνημονεύσει (πρότασις 12).  
 
13    ... οἱ μὲν γὰρ Πυθαγορικοὶ μηδὲ ἐν οἷς ἀναγκαῖον ἦν πᾶσι τῇ τῆς ἀκοῆς προσβολῇ κατακολουθήσαντες 
ἐφήρμοσαν ταῖς διαφοραῖς τῶν ψόφων λόγους ἀνοικείους πολλαχῇ τοῖς φαινομένοις, ὥστε καὶ διαβολὴν 
ἐμποιῆσαι τῷ τοιούτῳ κριτηρίῳ παρὰ τοῖς ἑτεροδόξοις.  
Kλαυδίου Πτολεμαίου, Αρμονικών Πρώτον, 2.19-23. 
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Τονιστέον μετ’ εμφάσεως το γεγονός ότι χρησιμοποιούντες το ανθρώπινον οὖς 
ως όργανον μετρήσεως δεν δυνάμεθα επακριβώς να μετρήσωμεν τας σχέσεις 
των μουσικών υψών (=των δυνάμεων) των φθόγγων. 
 
Αι απ’ ανέκαθεν προσπάθειαι των Αρμονικών, όπως επιβάλλουν μίαν ακουστι-
κήν μονάδα μετρήσεως των μουσικών διαστημάτων, απέτυχον οικτρώς. Συνε-
πώς, δεν ηδύναντο να πραγματοποιούν ακουστικάς μετρήσεις.  
 
Προχωρούντες εις την κατανόησιν της φυσιολογίας του ανθρωπίνου οργανι-
σμού, αντελήφθησαν ότι η επιδιωκομένη ακρίβεια εις τας μετρήσεις των σχέ-
σεων των μουσικών υψών των φθόγγων θα επετυγχάνετο μέσῳ ενός μετασχη-
ματισμού μεταφέροντος τας σχέσεις των μουσικών υψών από τον χώρον της 
Ακοής εις τον χώρον της Οράσεως, ένθα είναι εφικτόν να πραγματοποιηθούν 
ακριβείς μετρήσεις14. 
Ο εν λόγῳ μετασχηματισμός υλοποιήθη δια του Πυθαγορείου κανόνος15 ή μο-
νοχόρδου, μετασχηματίζοντος τους λόγους των φθόγγων από ακουστικά γεγο-
νότα εις λόγους δονουμένων τμημάτων χορδής, ήτοι εις οπτικά γεγονότα. 
                                                                                                                                                                            
 
14 Ο Ιάμβλιχος στο έργο του «Περί βίου Πυθαγορικός λόγος (De vita Pythagorica)»  κς .́115. 6-10 αναφέρει:  
 
Ἐν φροντίδι ποτὲ καὶ διαλογισμῷ συντεταμένῳ ὑπάρχων, εἰ ἄρα δύναιτο τῇ ἀκοῇ βοήθειάν τινα ὀργανικὴν 
ἐπινοῆσαι, παγίαν καὶ ἀπαραλόγιστον, οἵαν ἡ μὲν ὄψις διὰ τοῦ διαβήτου καὶ διὰ τοῦ κανόνος ἢ νὴ Δία διὰ 
διόπτρας ἔσχεν, ἡ δ' ἁφὴ διὰ τοῦ ζυγοῦ ἢ διὰ τῆς τῶν μέτρων ἐπινοίας, 
  
 [Ο Πυθαγόρας ευρίσκετο κάποτε εις διαρκή φροντίδαν και διαλογισμόν μήπως θα ηδύνατο να επινοήσει κά-
ποιο ενόργανον μέσον επιβοηθητικόν της Ακοής, το οποίον θα είναι σταθερόν και θα βασίζεται εις την λογικήν, 
ως ακριβώς η όρασις έχει τον διαβήτην και τον κανόνα (χάρακα) ή μα τον Δίαν την διόπτραν και η αφή έχει τον 
ζυγόν ή τα επινοηθέντα σταθμά]. 
 
Ο Κλαύδιος Πτολεμαίος πιστεύει ότι το οὖς είναι συχνάκις αναξιόπιστον, όσον αφορά εις την εκτίμησιν των 
μουσικών διαστημάτων και δια τούτο πρέπει να το βοηθήσωμεν, όπως κάνομε με τον οφθαλμόν, με κάποιο 
λογικόν κριτήριον, το οποίον να λειτουργεί τῇ χρήσῃ καταλλήλων οργάνων, ως λ.χ. ο χάραξ μας είναι χρήσιμος 
για ν’ ασχοληθώμεν με την ευθύτητα και ο διαβήτης για τας καταμετρήσεις του κύκλου και των μερών του 
 
… τῶν ὁμοίων οὖν καὶ περὶ τοὺς ψόφους καὶ τὴν ἀκοὴν συμβεβηκότων καθάπερ ταῖς ὄψεσι δεῖ τινος πρὸς 
ἐκεῖνα κριτηρίου λογικοῦ διὰ τῶν οἰκείων ὀργάνων, οἷον πρὸς μὲν αὐτὸ τὸ εὐθὺ τῆς στάθμης φέρε εἰπεῖν, πρὸς 
δὲ τὸν κύκλον καὶ τὰς τῶν μερῶν καταμετρήσεις τοῦ καρκίνου. τὸν αὐτὸν τρόπον καὶ ταῖς ἀκοαῖς διακόνοις 
οὔσαις μάλιστα μετὰ τῶν ὄψεων τοῦ θεωρητικοῦ καὶ λόγον ἔχοντος μέρους τῆς ψυχῆς, δεῖ τινος ἀπὸ τοῦ λόγου, 
πρὸς ἃ μὴ πεφύκασι κρίνειν ἀκριβῶς, ἐφόδου, πρὸς ἣν οὐκ ἀντιμαρτυρήσουσιν ἀλλ' ὁμολο- 
γήσουσιν οὕτως ἔχειν. 
Κλαυδίου Πτολεμαίου Αρμονικά, 1.1.52-60. 
 
15 Τὸ μὲν οὖν ὄργανον τῆς τοιαύτης ἐφόδου καλεῖται κανὼν ἁρμονικός, ἀπὸ τῆς κοινῆς κατηγορίας καὶ τοῦ 
κανονίζειν τὰ ταῖς αἰσθήσεσιν ἐνδέοντα πρός τήν αλήθειαν παρειλημμένος. 
Αυτόθι, 1.2.2-4. 
 
Τὸ ὄργανον τῆς ἐφόδου φησίν, ἣν ὁ λόγος ἐξεῦρέ τε καὶ δέδωκε ταῖς αἰσθήσεσι πρὸς τὸ κανονίζειν τὰ ἐνδέοντα 
αὐταῖς πρὸς τὴν ἀλήθειαν, κανὼν καλεῖται ἁρμονικὸς ἀπὸ τῆς κοινῆς προσηγορίας τοῦ εὑρίσκοντος ὀργάνου τὸ 
ἐλλεῖπον ταῖς αἰσθήσεσιν εἰς τὴν ἀκρίβειαν, ὃ καλεῖται κανών, οὕτω κεκλημένος. πάντα γὰρ τὰ πρὸς τοῦτο 
ἐπιτήδεια ὄργανα ταῖς  
αἰσθήσεσι <οὕτω> καλεῖται. οὐ γὰρ δὴ κανών, οὐδὲ κανονικὴ αἰσθήσει ἔφοδος κέκληται ἡ κατὰ τὴν ἁρμονικὴν 
θεωρίαν ἀπὸ τοῦ κατὰ τὰς κιθάρας καλουμένου κανόνος, ἔνθα διατείνονται αἱ χορδαί, ἀλλ' οἱ Πυθαγόρειοι, 
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Ως γνωστόν, εκ των πρωτογενών πηγών, ήτοι τα αρχαία κείμενα της ελληνικής 
γραμματείας, την τέχνην, τας αγγειογραφίας, τα θραύσματα πραγματικών μου-
σικών οργάνων και εξ άλλων μαρτυριών αρχαιολογικών ευρημάτων, έχομεν 
μορφώσει γνώμην και άποψιν περί του πλήθους και του είδους των αρχαιοελ-
ληνικών μουσικών οργάνων (έγχορδα, πνευστά, κρουστά). Μεταξύ των εγχόρ-
δων ή εντατών μουσικών οργάνων καταλέγεται και ο Πυθαγόρειος κανών ή μο-
νόχορδον,  διότι η εφεύρεσίς του αποδίδεται εις τον Πυθαγόρα.  
 
Πρόκειται περί ενός πρωτοοργάνου – εργαλείου, το οποίον εχρησιμοποιείτο εκ 
των πρώτων βημάτων της Εφαρμοσμένης Μουσικής Ακουστικής, ως πρωτοε-
πιστήμης, για την μέτρησιν, τας δοκιμάς και τον υπολογισμόν των πρώτων ολί-
γων λόγων δια των οποίων εξεφράζοντο τα σύμφωνα Πυθαγόρεια μουσικά δια-
στήματα, ήτοι 2/1, 3/2, 4/3, 3/1 και 4/1. 
 
Εκ του ονόματος του οργάνου προκύπτει ότι τούτο έφερεν μίαν μόνον χορδήν 
τανυομένην εφ’ ενός διαβαθμισμένου κανόνος μεθ’ ολίγων ισαπεχουσών υπο-
διαιρέσεων και έναν κινούμενον υπαγωγέα (κινητήν γέφυραν ή κινητόν καβα-
λάρην),  όστις  διήρει το μήκος της χορδής, επιτρέπων μόνον ένα τμήμα αυτής 
να ταλαντούται. Τοιουτοτρόπως, μεταβαλλομένου του μήκους του ταλαντουμέ-
νου τμήματος της χορδής, μετεβάλλετο το τονικόν ύψος του παραγομένου ή-
χου. 
 

                             
 

Το μονόχορδον για την μελέτην των νόμων των χορδών 
 

Έστωσαν τα παλλόμενα τμήματα χορδής με μήκη L1 και L2 (L1<L2), άτινα πα-
ράγουν ήχους με συχνότητας 1f  και 2f , αντιστοίχως. Το μουσικόν διάστημα εις 

τον χώρον της Ακοής εκφράζεται δια του λόγου των συχνοτήτων 
2

1

f
f  των δύο 

ακουομένων φθόγγων, ένθα  21 ff  .   
                                                                                                                                                                            
οἵπερ καὶ μάλιστα τὴν ἔφοδον εὗρον, κανονικὴν μὲν ἐκάλουν, ἣν νῦν ἁρμονικὴν λέγομεν θεωρίαν συνωνύμως, 
κανόνα δὲ τὸ τῆς ὀρθότητος τῶν συμμετριῶν μέτρον, ὃ καὶ ὁρίζονταί τινες αὐτῶν οὕτω. ἆκανών ἐστι μέτρον 
ὀρθότητος τῶν ἐν τοῖς φθόγγοις ἡρμοσμένων διαφορῶν, αἳ θεωροῦνται ἐν λόγοις ἀριθμῶν. 
 Πορφυρίου, Εις τα Αρμονικά Πτολεμαίου Υπόμνημα, 22.10-22. 
 
γράφει γέ τοι περὶ τούτου (sc. τοῦ κανόνοσ) καὶ Πτολεμαῒς ἡ Κυρηναία ἐν τῇ Πυθαγορικῇ τῆς μουσικῆς 
στοιχειώσει ταῦτα· «Ἡ οὖν κανονικὴ πραγματεία, κατὰ τίνας μᾶλλόν ἐστι; καθόλου κατὰ τοὺς Πυθαγορικούς· 
ἣν γὰρ νῦν ἁρμονικὴν λέγομεν, ἐκεῖνοι κανονικὴν ὠνόμαζον. ἀπὸ τίνος κανονικὴν αὐτὴν λέγομεν; οὐκ ὡς ἔνιοι 
νομίζουσι ἀπὸ τοῦ κανόνος ὀργάνου παρονομασθεῖσαν, ἀλλ' ἀπὸ τῆς εὐθύτητος ὡς διὰ ταύτης τῆς πραγματείας 
τὸ ὀρθὸν τοῦ λόγου εὑρόντος καὶ τὰ τοῦ ἡρμοσμένου παραπήγματα. 
Πτολεμαϊς, Αποσπάσματα Μουσικής, 243.12-18. 
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Εκ της θεωρίας των χορδών είναι γνωστόν ότι η σχέσις NkF
L

kf 
2

  δί-

δει την παραγομένην συχνότητα του αρμονικού k τάξεως μιας χορδής μήκους 
L, πακτωμένης κατά τα δύο άκρα αυτής, με γραμμικήν πυκνότητα μ16 και τανυ-
ομένης υπό δυνάμεως F.  
Εφαρμόζοντες την προμνημονευθείσαν σχέσιν για δύο τμήματα της χορδής με 
διαφορετικά μηκη, λαμβάνομεν δύο αναλυτικάς εκφράσεις για τας συχνότητας 

1f  και 2f , αντιστοίχως. Διαιρούντες κατά μέλη τας δύο εξισώσεις, λαμβάνομεν 
την σχέσιν: 

1

2

2

1

2

1

2

2
L
L

T
L
k

T
L
k

f
f





  

 
ήτις εκφράζει τον συζητούμενον μετασχηματισμόν, δεδομένου ότι ο λόγος των 

μηκών 
1

2

L
L  των δονουμένων τμημάτων της χορδής εκφράζει το μουσικόν διά-

στημα εις τον χώρον της Οπτικής. 
 
Σχολιάζοντες την προκύπτουσα σχέσιν λέγομεν ότι όσον μικρότερον είναι το 
μήκος του ταλαντουμένου τμήματος της χορδής, τόσον μεγαλύτερον είναι το 
μουσικόν ύψος του παραγομένου ήχου κι αντιστρόφως, ήτοι εάν 

1212 ffLL  .  
 
Εν κατακληΐδι, ο Πυθαγόρας, ως πρωτοερευνητής της Μουσικής Ακουστικής, 
δια της πολυετούς και επιπόνου ενασχολήσεώς του επί του μονοχόρδου, κα-
τώρθωσεν να καθυποτάξει τον κατ’ εξοχήν φευγαλέον και ασύλληπτον μουσι-
κόν ήχον εις τον άτεγκτον νόμον των αριθμών. Ο Παυσανίας αναφερόμενος εις 
αυτάς τας πειραματικού χαρακτήρος προσπαθείας του Πυθαγόρου λέει ότι επε-
ζήτει «τὴν οὐσίαν τοῦ παντὸς διὰ μουσικῆς συγκειμένην».  
 
 
6. Στοιχεία θεωρητικής πυθαγορείου αριθμητικής 
 
Εις τον χώρον του αεί γιγνομένου βάσει θεμελιωδών νόμων γεννώνται και πο-
ρεύονται τα πάντα. Το σημαντικόν είναι ότι εντός αυτού του χώρου των διαφε-
ρόντων και μεταξύ των κινουμένων αντιξόων17 υπάρχουν άπειραι καταστάσεις 

                                                        
16 Λέγοντες γραμμικήν πυκνότητα της χορδής εννοούμεν την μάζα εις Kgr, την οποίαν ζυγίζει η μονάς μήκους 
της χορδής, ήτοι μήκος χορδής ίσον προς 1 m.  
 
17 Τις εναντιότητες ή τα ενάντια ή τα αντίξοα οι Πυθαγόρειοι τα ωνόμαζον «συστοιχίας». Περί των συστοιχιών 
αυτών, επί των οποίων στηρίζεται ολόκληρος η μεταφυσική αλήθεια, ελέχθησαν και εγράφησαν πολλά, μη σω-
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μεσοτήτων, εκ των οποίων διακρίνονται για τον εξέχοντα ρόλο τους αι ανά λό-
γον μεσότητες δια των οποίων εγκαθιδρύεται η συμμετρία18 του χώρου των ε-
ναντίων. 
Όσον αφορά εις την Αριθμητικήν μεταξύ των αντιξόων απειροστού και απείρου 
υφίστανται οι αριθμοί, ως μεσότητες, χωρίζοντες τον γραμμικόν χώρον, τον ο-
νομαζόμενον άξονα, εις δύο ειδών χώρους. τον χώρον του ενός και τον χώρον 
των πολλών.  
Εις τον χώρον του ενός, ως είναι ο χώρος μεταξύ δύο διαδοχικών φυσικών α-
ριθμών, εκδηλούται μία και μόνον μία αντίθεσις, αυτή του μεγάλος-μικρός ή 
προηγούμενος-επόμενος.  
Εις τον χώρον των πολλών, ως είναι ο χώρος μεταξύ δύο μη διαδοχικών φυσι-
κών αριθμών, εκδηλούνται περισσότεραι της μιας τοιούτου είδους αντιθέσεις, 
λόγῳ των υφισταμένων μιας ή περισσοτέρων μεσοτήτων μεταξύ αυτών των δύο 
μη διαδοχικών φυσικών αριθμών. 
Η απόστασις μεταξύ19 δύο αντιξόων εφ’ ενός άξονος εκφράζεται δια της εννοί-
ας «διάστημα» και τούτο δύναται να ορισθεί Αριστοξενικώς και Πυθαγορικώς. 
Αριστοξενικόν διάστημα μεταξύ δύο δοθέντων φυσικών αριθμών α και β (ένθα 
β>α) καλείται η διαφορά β-α και είναι πάντοτε φυσικός αριθμός μη μηδενικός.  
Τούτο σημαίνει ότι, ελλείψει συμβόλου για το μηδέν, δεν εδύναντο να ορίσουν 
το διάστημα από έναν φυσικόν αριθμόν προς τον εαυτόν του20 λέγοντες 
                                                                                                                                                                            
στά εν πολλοίς. Την ορθοτέραν ερμηνείαν των συστοιχιών των Πυθαγορείων έδωσαν οι Νεοπλατωνικοί και 
ιδίως ο Πρόκλος. 
 
18 «Ἐν ἀρχῇ ἦν ὁ λόγος καὶ ὁ λόγος ἦν πρὸς τὴν συμμετρίαν καὶ συμμετρία ἦν ὁ λόγος» 
  Πυθαγόρειοι 
 
19 Διάστημα δ’ ἐστὶ δυοῖν φθόγγων μεταξύτης. 
Νικόμαχος, Αρμονικόν εγχειρίδιον, 12, 1, 10. 
 
διάστημα γάρ ἐστι δυεῖν ὅρων τὸ μεταξὺ θεωρούμενον. πρῶτον δὲ διάστημα γραμμὴ λέγεται, γραμμὴ γάρ ἐστι 
τὸ ἐφ’ ἓν διαστατόν. 
Νικόμαχος, Αριθμητική Εισαγωγή, 2, 6, 3, 20 - 4, 2. 
 
20  Τῶν Πυθαγορικῶν τινες, ὡς Ἀ ρ χ ύ τ α ς  καὶ Δ ί δ υ μ ο ς , ἱστοροῦσι μετὰ τὸ καταστήσασθαι τοὺς λόγους τῶν 
συμφωνιῶν συγκρίνοντες αὐτοὺς πρὸς ἀλλήλους καὶ τοὺς συμφώνους μᾶλλον ἐπιδεικνύναι βουλόμενοι 
τοιοῦτόν τι ἐποίουν. πρώτους λαβόντες ἀριθμούς, οὓς ἐκάλουν πυθμένας, τῶν τοὺς λόγους τῶν συμφωνιῶν 
ἀποτελούντων—τουτέστιν ἐν οἷς ἐλαχίστοις ἀριθμοῖς συμφωνίαι ἀποτελοῦνται, ὡς λόγου χάριν ἡ μὲν διὰ 
πασῶν ἐν πρώτοις θεωρεῖται ἀριθμοῖς τοῖς βʹ καὶ αʹ· πρῶτος γὰρ διπλάσιος ὁ δύο τοῦ ἑνὸς καὶ πυθμένος τῶν 
ἄλλων διπλασίων· ἡ δὲ διὰ τεσσάρων  
ἐν ἐπιτρίτοις τοῖς τέσσαρσι καὶ τρισί· πρῶτος γὰρ ἐπίτριτος καὶ πυθμὴν ὁ δ  ʹτῶν γʹ—τούτους οὖν τοὺς ἀριθμοὺς 
ἀποδόντες ταῖς συμφωνίαις ἐσκόπουν καθ’ ἕκαστον λόγον—τῶν τοὺς ὅρους περιεχόντων ἀριθμῶν ἀφελόντες 
ἀφ’ ἑκατέρων τῶν ὅρων ἀνὰ μονάδα—τοὺς ἀπολειπομένους ἀριθμοὺς μετὰ τὴν ἀφαίρεσιν, οἵτινες εἶεν, οἷον 
τῶν βʹ α ,ʹ οἵπερ ἦσαν τῆς διὰ πασῶν· ἀφελόντες ἀνὰ μονάδα ἐσκόπουν τὸ καταλειπόμενον· ἦν δ’ ἕν· 
Πορφύριος, Εἰς τὰ ἁρμονικὰ Πτολεμαίου ὑπόμνημα, 107, 15-28. 
 
Η ανωτέρω διαδικασία, κατά την οποίαν εκ δύο αριθμών λαμβάνεται εἷς, ελέγετο «συμμίσγειν τοὺς αριθμοὺς» 
(σ υ μ μ ί σ γ ε ι ν  δὲ λέγουσιν οἱ Πυθαγόρειοι τὸ ἕνα ἐξ ἀμφοτέρων ἀριθμὸν λαβεῖν).  
Κατά την αναφερομένην διαδικασίαν του συμμίσγειν τους αριθμούς του διαπασών εις την ανωτέρω περικοπήν 











11

112  αντιμετωπίζεται η αφαίρεσις 1-1. Οσάκις αντιμετώπιζον οι αρχαίοι μας πρόγονοι το «τίποτα», δεν 

ησχολούντο ουδόλως μετ’ αυτού, το ηγνώουν, ως μη συνεισφέρον τίποτα εις την αφαίρεσιν (ουδέτερον σημείον 
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ἀδιάφορος ἡ ἰσότης. Κατά συνέπειαν, εάν οι φυσικοί αριθμοί εκφράζουν μουσι-
κούς φθόγγους, δεν υφίσταται Αριστοξενικόν διάστημα της ταυτοφωνίας. Τού-
το αποτελεί λίαν σημαντικόν μειονέκτημα21 για την μαθηματικήν αντιμετώπισιν 
της μουσικής κατ’ Αριστόξενον. Άλλωστε ο Αριστόξενος επί τῇ βάσει των δύο 
διασωθέντων εκ των 453 συγγραμμάτων του γράφεται ότι δεν εθεμελίωσε ποτέ 
μαθηματικώς την μουσικήν του θεωρίαν και τούτο αποτελεί μέγα ψεύδος.  
Το διάστημα μεταξύ δύο διαδοχικών φυσικών αριθμών ελέγετο μοναδιαίον 
  11  nn . 

Αι πράξεις μεταξύ των Αριστοξενικώς οριζομένων διαστημάτων ακολουθούν 
την γνωστήν Πρακτικήν Αριθμητικήν. 
Πυθαγορικόν διάστημα μεταξύ δύο δοθέντων φυσικών αριθμών α και β (ένθα 

β>α) καλείται ο λόγος22 ή η σχέσις23 







 . Βάσει αυτού του ορισμού για το διά-

στημα δύναται να ορισθεί και το διάστημα της ταυτοφωνίας, του οποίου ο λό-

γος είναι ο μοναδιαίος 







 .  

Εάν παρατάξωμε τους φυσικούς αριθμούς επί άξονος, ήτοι n, n+1, n+2,..., n+(n-
1), 2n, 2n+1, 2n+2,..., 2n+(n-1), 3n, 3n+1, 3n+2,..., 3n+(n-1), 4n,... 
έχομεν τους ακολούθους ορισμούς των σχέσεων για πάντα τα εν δυνάμει είδη 
των Πυθαγορικώς οριζομένων μουσικών διαστημάτων:  
  
Η σχέσις, ήτις εκφράζει το Πυθαγόρειον διάστημα μεταξύ δύο οιωνδήποτε 

πολλαπλασίων φυσικών αριθμών λέγεται πολλαπλάσιος 







n
kn .  

                                                                                                                                                                            
της προσθαφαιρέσεως σήμερον), και συνέχιζον την επίλυσιν του προβλήματος με τους υπολοίπους αριθμούς 
αυτού, εφ’ όσον υπήρχον. 
 
21 κακῶς γὰρ οἴονται οἱ νομίζοντες διαφορὰν καὶ σχέσιν τὸ αὐτὸ εἶναι. 
Νικόμαχος, Εγχειρίδιον Αρμονικής, 12.1.13-14 
 
22 Ο Θέων ο Σμυρναίος εις το έργον του «Των κατά το μαθηματικόν χρησίμων εις την Πλάτωνος ανάγνωσιν» 
μας πληροφορεί ότι η λέξις «λόγος» θεωρείται υπό των περιπατητικών ως έχουσα πολλάς εννοίας. Λόγον ονο-
μάζουν την ομιλίαν, ήτοι τον προφορικόν λόγον, ακόμη μίαν ομιλίαν, ήτις γίγνεται προς συναθροισμένον πλή-
θος λ.χ. ο Δημοσθενικός λόγος, ο Λυσιακός λόγος. Λόγον ονομάζουν τον συλλογισμόν, την επαγωγήν, τον μύ-
θον, το εγκώμιον, την παροιμίαν. Λόγον ονομάζουν την διανοητικήν συλλογιστικήν άνευ εκπομπής φωνής. 
Λόγον ονομάζουν την αναλογίαν. 
Εις τον Πλάτωνα ο «λόγος» χρησιμοποιείται μετά τεσσάρων εννοιών. Ονομάζει λόγον την νοητικήν και όχι την 
ρηματικήν διανόησιν, τας αγορεύσεις, αι οποίαι εκκινούν εκ του πνεύματος και εκφράζονται δια της φωνής, την 
επεξήγησιν των στοιχείων του Σύμπαντος και τον λόγον της αναλογίας. 
Κατά τον Άδραστον ο λόγος της αναλογίας εκφράζει μίαν σχέσιν μεταξύ ομοειδών οντοτήτων. 
 
23 Δύο σχόλια του Πορφυρίου εις την περί της αρμονίας διδασκαλίαν του Πτολεμαίου αναφέρουν «καὶ τῶν 
κανονικῶν δὲ καὶ πυθαγορείων οἱ πλείους τὰ διαστήματα ἀντὶ τῶν λόγων λέγουσιν» και «τὸν λόγον καὶ τὴν 
σχέσιν τῶν πρὸς ἀλλήλους ὅρων τὸ διάστημα καλοῦσι»  γεγονός, το οποίον σημαίνει ότι εις την Πυθαγόρειον 
μουσικήν θεωρίαν, ήτις θεμελιούται πειραματικώς επί του μονοχόρδου, αι έννοιαι «διάστημα (= διάστασις)» 
και «λόγος (= αριθμητική σχέσις ή αναλογία)» είναι ταυτόσημοι ή εναλλάσσονται ισοδυνάμως. 
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Η σχέσις, ήτις εκφράζει το Πυθαγόρειον διάστημα μεταξύ δύο οιωνδήποτε δια-

δοχικών φυσικώναριθμών λέγεται επιμόριος 





 

n
n 1 . Ἕν επιμόριον διάστημα, 

ελλείψει μέσου/ων24 δεν δύναται να διαιρεθεί εις δύο ή περισσότερα μουσικά 
διαστήματα είτε ίσα, είτε άνισα μεταξύ των. Εάν απαραιτήτως πρέπει να χωρι-
σθεί ἕν επιμόριον διάστημα εις δύο ή περισσότερα διαστήματα, τότε θα πρέπει 
διά τινος διαδικασίας να μετατραπεί εις έτερόν τι είδος διαστήματος, ως απέδει-
ξεν ο Πυθαγόρειος Αρχύτας ο Ταραντίνος25. 
Η σχέσις, ήτις εκφράζει το Πυθαγόρειον διάστημα μεταξύ οιουδήποτε φυσικού 
αριθμού εκ του κλειστού διαστήματος   )1(...,,2  nnn  μετά του φυσικού α-
ριθμού n, λέγεται επιμερής.  
Η σχέσις, ήτις εκφράζει το διάστημα μεταξύ οιουδήποτε φυσικού αριθμού εκ 
των 2n+1, 3n+1,..., kn+1 μετά του φυσικού αριθμού n, λέγεται πολλαπλασιε-
πιμόριος. Κατ’ απλούστερον τρόπον δυνάμεθα να είπωμεν ότι αι πολλαπλασιε-
πιμόριοι σχέσεις  ενός δοθέντος αριθμού n εκφράζονται δια των Πυθαγορείων 
διαστημάτων μεταξύ των επομένων αριθμών όλων των πολλαπλασίων αριθμών 
του n και του δοθέντος αριθμού n, ήτοι 	 , k . 
Η σχέσις, ήτις εκφράζει το Πυθαγόρειον διάστημα μεταξύ οιουδήποτε φυσικού 
αριθμού εκ των κλειστών διαστημάτων  )1(2...,,22  nnn , 
 )1(3...,,23  nnn , ...,  )1(...,,2  nknkn  μετά του φυσικού αριθμού n, λέ-
γεται πολλαπλασιεπιμερής. 
 
Το Μαθηματικόν Μουσικόν Σύστημα το εμπεριέχον πάντα τα δια του λόγου 
δύο φυσικών αριθμών οριζόμενα Πυθαγορικά διαστήματα εμπερικλείει λογα-
ριθμικότητα και δια τούτο αι πράξεις μεταξύ των Πυθαγορικώς οριζομένων δι-
αστημάτων υπακούουν εις μίαν ιδιόμορφον Αριθμητικήν26, γνωστήν εις τους 
μεμυημένους εις τον Πυθαγορισμόν. 
 

                                                        
24  Ἐπιμορίου διαστήματος οὐδεὶς μέσος, οὔτε εἷς οὔτε πλείους, ἀνάλογον ἐμπεσεῖται ἀριθμός. 
Ευκλείδου Κατατομή Κανόνος, γ Πρόταση. 
 
25 Βλέπε Χαράλαμπος Χ. Σπυρίδης, 2005, Ευκλείδου Κανόνος Κατατομή, Εκδόσεις Γαρταγάνης, σ. 341. 
 
26 Αυτόθι, σ. 218. 
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Τα Πυθαγορικώς οριζόμενα είδη διαστημάτων. 
 
Εις την Αριθμητικήν Εισαγωγήν του Νικομάχου του Γερασηνού η έννοια λόγος 
απαντάται ως σχετική ποσότης.  
Περί των Πυθαγορείων λόγων ο Νικόμαχος ο Γερασηνός εκφράζεται ως ακο-
λούθως: 
 
6.1 Είδη μεγαλυτέρας και μικροτέρας ανισότητος27 
 
Ό,τι μετρείται συγκρινόμενον με μίαν άλλην ποσότητα είναι είτε ίσον, είτε άνι-
σον. 
Ίσον είναι παν ό,τι συγκρινόμενον μεθ’ ετέρου τινός δεν είναι ούτε μικρότερον, 
ούτε μεγαλύτερον αυτού. Εις την περίπτωσιν ταύτην ομιλούμεν περί ισότητος 
των δύο οντοτήτων. 
Η συγκρινομένη ποσότης δεν έχει διαφορετικήν ονομασίαν από αυτήν με την 
οποίαν συγκρίνεται28.  
Εάν η σύγκρισις δεν οδηγεί εις ισότητα, θα οδηγεί εις ανισότητα. Εις εκάστην 
ανισότητα διακρίνεται το μεγαλύτερον και το μικρότερον, άτινα ονομάζονται 
αντίθετα29 το έν του άλλου. 

                                                        
27 Thomas Taylor, 1995, Η Θεωρητική Αριθμητική των Πυθαγορείων, Εκδόσεις Ιάμβλιχος, Αθήνα, Κεφάλαιον 
XVI. 
Ο Νικόμαχος έγραψε πραγματείαν εις δύο βιβλία υπό τον τίτλον Αριθμητική Εισαγωγή, η οποία μετεφράσθη 
και εις τα Λατινικά από τον Ρωμαίον φιλόσοφον Βοήθιον (Boethius, 480-524). Με την έννοιαν «λόγος» ο Νι-
κόμαχος επιθυμεί να επιτύχει μία συστηματική κατάταξη των διαφόρων ειδών κλασμάτων, τα οποία είναι είτε 
μεγαλύτερα, είτε μικρότερα της μονάδος, προσδίδων εις αυτά τα ονόματα, τα οποία είχον καθιερώσει παλαιό-
τεροι μαθηματικοί. Αξίζει να ασχοληθεί κανείς με αυτήν την ονοματολογίαν, προκειμένου να αντιληφθεί τις 
δυσκολίες, τις οποίες αντιμετώπισαν οι παλαιοί Έλληνες μαθηματικοί εις την προσπάθειάν τους να επιτύχουν 
την θεμελίωσην της μαθηματικής επιστήμης. 
 
28 Δηλαδή αι συγκρινόμεναι ποσότητες είναι ομοειδείς. 
 
29 Αντίθετα είναι τα αντίξοα του Ηρακλείτου του Εφεσίου. 
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Συσχετίζοντες εις μίαν ανισότητα το μεγάλο ως προς το μικρόν, οδηγούμεθα εις 
πέντε είδη της αποκαλουμένης μεγαλυτέρας ανισότητος. Ταύτα τα πέντε είδη 
είναι:  
1. το πολλαπλάσιον,  
2. το επιμόριον,  
3. το επιμερές,  
4. το πολλαπλασιεπιμόριον  
5. το πολλαπλασιεπιμερές. 
Συσχετίζοντες εις μίαν ανισότητα το μικρόν ως προς το μεγάλον, οδηγούμεθα 
εις πέντε είδη της αποκαλουμένης μικροτέρας ανισότητος, έκαστον των οποίων 
είναι αντίθετον ενός εκ των ειδών της μεγαλυτέρας ανισότητος.  
Τα πέντε είδη της μικροτέρας ανισότητος φέρουν τας ιδίας ονομασίας μετ’ ε-
κείνων της μεγαλυτέρας ανισότητος, αλλά με την πρόθεσιν υπό να προηγείται 
του ονόματός των, ήτοι:  
1. υποπολλαπλάσιον,  
2. υποεπιμόριον,  
3. υποεπιμερές,  
4. υποπολλαπλασιεπιμόριον  
5. υποπολλαπλασιεπιμερές. 
 
6.1.1. Πολλαπλάσιοι και υποπολλαπλάσιοι αριθμοί30 
Το πολλαπλάσιον είναι το πρώτον είδος της μεγαλυτέρας ανισότητος.  
Ο πολλαπλάσιος αριθμός είναι τοιούτος, ώστε συγκρινόμενος μεθ’ ενός ετέρου 
μικροτέρου του αριθμού, τον εμπεριέχει περισσοτέρας της μιας φοράς. 
 Ονομασία: Διπλάσιος, τριπλάσιος, τετραπλάσιος και τα όμοια. 
Η ανισότης, ήτις αντιτίθεται εις το πολλαπλάσιον, ονομάζεται υποπολλα-
πλάσιον και αύτη αποτελεί το πρώτον είδος της μικροτέρας ανισότητος.  
Ο υποπολλαπλάσιος αριθμός είναι τοιούτος, ώστε συγκρινόμενος μεθ’ ενός ε-
τέρου μεγαλυτέρου του αριθμού, εμπεριέχεται εις αυτόν περισσοτέρας της μιας 
φοράς.  
 
Η διαμόρφωσις του ονόματος ενός υποπολλαπλασίου αριθμού γίνεται πάντοτε 
με την τοποθέτησιν της προθέσεως υπό προ του ονόματος του αντιστοίχου 
πολλαπλασίου αριθμού λ.χ. υποδιπλάσιος, υποτριπλάσιος, υποτετραπλάσιος και 
τα όμοια. 
 
 
 
 
 
                                                        
30 Thomas Taylor, 1995, Η Θεωρητική Αριθμητική των Πυθαγορείων, Εκδόσεις Ιάμβλιχος, Αθήνα, Κεφάλαιον 
XVII. 
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6.1.2 Επιμόριοι και υποεπιμόριοι αριθμοί31 
 
 Όταν ένας αριθμός α εμπεριέχει ολόκληρον έναν άλλον αριθμόν β και επί πλέ-
ον ἕν μόνον μέρος αυτού, τότε ο α ονομάζεται επιμόριος του β32. Ισχύει η σχέ-
σις: 








 






 







  &,,111

 
 
Η ονομασία των επιμορίων αριθμών πραγματοποιείται δια της χρησιμοποιήσε-
ως της προθέσεως επί και του τακτικού αριθμητικού33 του παρονομαστού του 
συμμετέχοντος μέρους του αριθμού.  
Εάν 3 , τότε: απόλυτον αριθμητικόν είναι το τρία (3), τακτικόν αριθμητικόν 
είναι  τρίτος και ο επιμόριος αριθμός λέγεται επίτριτος34 






 


3

13
3
11 . 

Εάν 4 , τότε: απόλυτον αριθμητικόν είναι το τέσσερα (4), τακτικόν αριθ-
μητικόν είναι  τέταρτος και ο επιμόριος αριθμός λέγεται επιτέταρτος 







 


4

14
4
11

. 

                                                        
31  Thomas Taylor, 1995, Η Θεωρητική Αριθμητική των Πυθαγορείων, Εκδόσεις Ιάμβλιχος, Αθήνα, Κεφάλαιον 
XVIII. 
 
32  Ἐ π ι μ ό ρ ι ο ς  δὲ γίνεται λόγος, ὅταν τῶν συγκρινομένων ὅρων ὁ μείζων ἔχῃ τὸν λοιπὸν καὶ ἔτι ἓν αὐτοῦ 
μόριον γενικῶς· εἰδικῶς δὲ ἐὰν μὲν ἥμισυ ᾖ τὸ μόριον ἡμιόλιος ἐὰν δὲ τρίτον ἐπίτριτος ἐὰν δὲ τέταρτον 
ἐπιτέταρτος καὶ ἑξῆς ἀκολούθως ἀεί,  
Ιάμβλιχος, Εις την Αριθμητικήν Εισαγωγήν του Νικομάχου, 40, 21-25. 
 
33 Αριθμητικά ονομάζονται αι λέξεις, αι οποίαι δηλώνουν αριθμητικάς σχέσεις και εννοίας. Τα αριθμητικά δια-
κρίνονται εις επίθετα, ουσιαστικά και επιρρήματα. 
Τα αριθμητικά επίθετα, αναλόγως με το τί δηλώνουν, είναι απόλυτα, τακτικά, χρονικά, πολλαπλασιαστικά και 
αναλογικά.  
Τα απόλυτα αριθμητικά επίθετα δηλώνουν ἕν σύνολον πραγμάτων, λ.χ. ένας ήχος, επτά νότες κ.λπ. 
Τα τακτικά αριθμητικά επίθετα φανερώνουν την τάξιν ή την σειράν, την οποίαν έχει ένα αντικείμενον εν σχέσει 
προς άλλα ομοειδή αντικείμενα, λ.χ. πρώτον, δεύτερον, ένατον κ.λπ.  
Προσοχή εις το ότι από το 13 έως το 19 τα τακτικά αριθμητικά επίθετα ονομάζονται περιφραστικώς, δηλαδή 
13ος =τρίτος και δέκατος, 15ος =πέντε και δέκατος, 19ος =ένατος και δέκατος. (Οι αριθμοί 15, 16, 17, 18 και 
19 εκφέρονται μονολεκτικά ως εξής: πεντεκαίδεκα, ἑκκαίδεκα, ἑπτακαίδεκα, ὀκτωκαίδεκα, ἐννεακαίδεκα). 
Τα χρονικά αριθμητικά δηλώνουν ποιά μέρα από τότε που εξεκίνησεν τελειώνει μία ενέργεια ή πράξις. Λήγουν 
σε –αῖος, -αία, -αῖον.  
Τεταρταῖος ἀφίκετο=αφίχθη την τετάρτην ημέραν από τότε που εξεκίνησεν. 
Τα πολλαπλασιαστικά αριθμητικά λήγουν σε –πλοῦς, -πλῆ, -πλοῦν π.χ. τριπλοῦς, πενταπλοῦς. 
Τα αναλογικά αριθμητικά φανερώνουν αναλογίαν, δηλαδή οπόσας φοράς κάτι είναι μεγαλύτερον από έτερόν τι 
κάτι άλλο ομοειδές. Λήγουν σε –πλάσιος, -πλασία, -πλάσιον π.χ. διπλάσιος, τετραπλάσιος κ.λπ. 
Τα αριθμητικά ουσιαστικά είναι θηλυκά, λήγουν σε –ας (γεν. –άδος) π.χ. μονάς, μονάδος και δηλώνουν αφηρη-
μένην αριθμητικήν ποσότητα π.χ. πεμπάς, επτάς κ.λπ. 
Τα αριθμητικά επιρρήματα δηλώνουν πόσες φορές γίνεται ή επαναλαμβάνεται κάτι. Λήγουν σε –κις ή –άκις 
π.χ. τετράκις, εξάκις, πολλάκις κ.λπ. Εξαίρεση αποτελούν τα ἅπαξ, δις, τρις. 
 
34 < ἐπίτριτος > ἀριθμὸς ὁ ἔχων ἐν ἑαυτῷ ὅλον τε τὸν  συγκρινομένων καὶ μέρος αὐτοῦ τρίτον πρὸς τῷ ὅλῳ.  
Νικόμαχος, Αριθμητική Εισαγωγή, 1, 19, 6, 5-7. 
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Εάν 5 , τότε: απόλυτον αριθμητικόν είναι το πέντε (5), τακτικόν αριθμητικόν 
είναι  πέμπτος και ο επιμόριος αριθμός λέγεται επίπεμπτος 






 


5

15
5
11 .  

Εάν 15 , τότε: απόλυτον αριθμητικόν είναι το πεντεκαίδεκα (15), τακτικόν 
αριθμητικόν είναι πεντεκαιδέκατος και ο επιμόριος αριθμός λέγεται επιπεντε-
καιδέκατος 






 


15

115
15
11 . 

Ειδικήν περίπτωσιν ονοματολογίας επιμορίου αποτελεί η περίπτωσις καθ’ ἥν 
2 . Ο επιμόριος 






 


2

12
2
11  ονομάζεται ημιόλιος, δηλαδή όλος και ήμισυς.  

Οι υποεπιμόριοι αριθμοί είναι οι μικρότεροι αριθμοί, οι οποίοι εμπεριέχονται 
εις τον μεγαλύτερον αριθμόν μεθ’ ενός μέρους των.  Ισχύει η σχέσις: 





 








 &,,

1  
Οι υποεπιμόριοι αριθμοί ονομάζονται ως οι αντίστοιχοί των επιμόριοι αριθμοί 
και επί πλέον με την πρόθεσιν υπό να προηγείται του όλου ονόματος. 
Υφημιόλιος:  

Υπ(ο)επίτριτος:    

Υπ(ο)επιτέταρτος:  

Υπ(ο)επίπεμπτος:    

Υπ(ο)επιπεντεκαιδέκατος:      
Οι επιμόριοι, ως μεγαλύτεροι αριθμοί, ονομάζονται ηγέται.  
Οι υποεπιμόριοι αριθμοί, ως μικρότεροι αριθμοί, ονομάζονται ακόλουθοι  
λ.χ. =   (ηγέτης) και  =   (ακόλουθος)  
 
6.1.3 Επιμερείς και υποεπιμερείς αριθμοί35 
Επιμερής αριθμός: αυτό το είδος αριθμού εμφανίζεται οσάκις ένας αριθμός α, 
συγκρινόμενος μεθ’ ετέρου μικροτέρου του αριθμού β, τον εμπεριέχει ολόκλη-
ρον και επί πλέον εμπεριέχει και κάποια μέρη αυτού, όπως δύο ή τρία ή τέσσε-
ρα ή οιονδήποτε έτερον μέρος δυνατόν να προκύψει εκ της συγκρίσεως.        
Ισχύει η σχέσις: 






 





















 &,,,21
 

Η κατάστασις αύτη εκκινεί εκ των δύο τρίτων, ένθα  1,2   . 

                                                        
35 Thomas Taylor, 1995, Η Θεωρητική Αριθμητική των Πυθαγορείων, Εκδόσεις Ιάμβλιχος, Αθήνα, Κεφάλαιον 
XX. 
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Εάν εἷς αριθμός εμπεριέχει έτερον μικρότερόν του αριθμόν και επί πλέον εμπε-
ριέχει και δύο μέρη αυτού λ.χ.  






 

3
21 , ονομάζεται επιδιμερής ή επιδίτριτος 

ή δισεπίτριτος. 
Εάν εἷς αριθμός εμπεριέχει έτερον μικρότερόν του αριθμόν και επιπλέον εμπε-
ριέχει και τρία μέρη αυτού λ.χ.  






 

4
31 , ονομάζεται επιτριμερής ή επιτριτέ-

ταρτος ή τρισεπιτέταρτος. 
Εάν εἷς αριθμός εμπεριέχει έτερον μικρότερόν του αριθμόν και επιπλέον εμπε-
ριέχει και τέσσερα μέρη αυτού λ.χ.  






 

5
41 , ονομάζεται επιτετραμερής ή 

επιτετράπεμπτος ή τετράκις επίπεμπτος. 
Εις την περίπτωση καθ’ ἥν  1 , τότε είναι δυνατόν να εμφανισθούν περιπτώ-
σεις ως:  
Τρισεπίπεμπτος: 훼 = 1 + ∙ 훽                      

τετράκις εφέβδομος: 훼 = 1 + ∙ 훽            

πεντάκις επένατος: 훼 = 1 + ∙ 훽          
Υπ(ο)επιμερείς αριθμοί: Ούτοι είναι αριθμοί, οίτινες εμπεριέχονται εις έτερον 
μεγαλύτερόν των αριθμόν ομού μετά δύο ή τριών ή τεσσάρων ή οσωνδήποτε 
μερών των επί πλέον. 

 



 











 &,,,
2  

Η ονομασία των θεωρητικώς36 επιτυγχάνεται δια της προσθέσεως της προθέσε-
ως υπό εις την αρχήν του ονόματος του αντιστοίχου επιμερούς αριθμού 
υπ(ο)επιδιμερής, υπ(ο)επιτριμερής, υπ(ο)επιτετραμερής κ.ο.κ. 
  
 
6.1.4 Πολλαπλασιεπιμόριοι και υποπολλαπλασιεπιμόριοι αριθμοί37 
Πολλαπλασιεπιμόριος αριθμός: Όταν εἷς αριθμός, συγκρινόμενος μεθ’ ετέρου 
μικροτέρου του αριθμού, εμπεριέχει αυτόν περισσοτέρας της μιας φοράς και επί 
πλέον εμπεριέχει και έν μέρος αυτού, τουτέστιν εμπεριέχει το διπλάσιον ή το 
τριπλάσιον ή το τετραπλάσιον ή έτερόν τι πολλαπλάσιον αυτού και επί πλέον 
εμπεριέχει και έν μέρος του, ως το ήμισυ ή το έν τρίτον ή το έν τέταρτον ή έτε-
ρόν τι μέρος. Ισχύει η σχέσις: 

1,&,,,11







 







  








 

                                                        
36 Ο Νικόμαχος δεν αναγράφει αντιστοίχους ονοματολογίας. 
 
37 Thomas Taylor, 1995, Η Θεωρητική Αριθμητική των Πυθαγορείων, Εκδόσεις Ιάμβλιχος, Αθήνα,  Κεφάλαιον 
XXI. 
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Ο αριθμός, συνεπώς, όστις εμπεριέχει το διπλάσιον ετέρου αριθμού και το ήμι-
συ (=έν δεύτερον) αυτού, ονομάζεται διπλασιεφήμισυς  






 

2
12 . 

Ο αριθμός, όστις εμπεριέχει το διπλάσιον και το έν τρίτον ετέρου αριθμού, ο-
νομάζεται διπλασιεπίτριτος  






 

3
12 .  

Ο αριθμός, όστις εμπεριέχει το διπλάσιον και το έν τέταρτον ετέρου αριθμού, ο-
νομάζεται διπλασιεπιτέταρτος  






 

4
12  κ.ο.κ. 

Επίσης, εάν εἷς αριθμός εμπεριέχει το όλον ετέρου αριθμού τρεις φοράς και το 
ήμισυ ή το έν τρίτον ή το έν τέταρτον αυτού, ονομάζεται τριπλασιεφήμισυς, 
τριπλασιεπίτριτος, τριπλασιεπιτέταρτος. 
Ομοιοτρόπως ονομάζονται και οι υπόλοιποι. 
Οι ακόλουθοι αυτών των λόγων, οι υποπολλαπλασιεπιμόριοι αριθμοί 



 










 &,,,
1

, εκφράζονται πάντοτε θεωρητικώς38 δια της 

προθέσεως υπό εις την αρχήν του ονόματος των αντιστοίχων πολλαπλασιεπι-
μορίων π.χ. διπλάσιος υφημιόλιος, διπλάσιος υπεπίτριτος, διπλάσιος υπεπιτέ-
ταρτος και με τον ίδιο τρόπον όλοι οι υπόλοιποι. 
 
6.1.5 Πολλαπλασιεπιμερείς και υποπολλαπλασιεπιμερείς αριθμοί39 
Πολλαπλάσιος επιμερής λόγος σχηματίζεται όταν εἷς αριθμός συγκρινόμενος 
μεθ’ ετέρου μικροτέρου του αριθμού, εμπεριέχει ολόκληρον τον αριθμόν περισ-
σοτέρας της μιας φοράς και δύο ή τρία ή οσαδήποτε έτερα μέρη αυτού συμφώ-
νως προς το είδος του επιμερούς αριθμού. Δηλαδή: 




 









 &,,,,
 

Επισημαίνεται ότι δεν πρόκειται να υπάρξουν ούτε δύο ημίση, ούτε δύο τέ-
ταρτα, ούτε δύο έκτα. Αντιθέτως, θα υπάρξουν δύο τρίτα, δύο πέμπτα, δύο έ-
βδομα (πάντοτε εμφανίζονται ανάγωγα κλάσματα). 
Οι εν λόγω αριθμοί ονομάζονται αναλόγως των μερών των: 
διπλασι(ο)επιδιμερής  






 

3
22 , διπλασι(ο)επιτριμερής, διπλασι(ο)επιτε-

τραμερής κ.ο.κ. Και πάλιν, ονομάζονται τριπλασι(ο)επιδιμερής, τριπλασι(ο)επι-
τριμερής, τριπλασι(ο)επιτετραμερής  






 

5
43  κ.λπ. 

Παράδειγμα: Η σχέσις 
3
223:8   αποτελεί έναν διπλασιεπιδιμερή λόγον. 

                                                        
38 Ο Νικόμαχος δεν αναγράφει αντιστοίχους ονοματολογίας. 
 
39  Thomas Taylor, 1995, Η Θεωρητική Αριθμητική των Πυθαγορείων, Εκδόσεις Ιάμβλιχος, Αθήνα, Καφάλαιον 
XXI. 
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Και εδώ, επίσης, οι μικρότεροι αριθμοί, οι υποπολλαπλασιεπιμερείς 

   


 










 &,,,,

1 ,  
ονομάζονται θεωρητικώς40 δια της προσθέσεως της προθέσεως υπό εις την αρ-
χήν του ονόματος των αντιστοίχων πολλαπλασιεπιμερών, ως π.χ. υποδιπλα-
σι(ο)επιδιμερής, υποδιπλασι(ο)επιτριμερής και ομοιοτρόπως οι υπόλοιποι. 
 
 
7. Θεμελιώδες Πυθαγόρειον αξίωμα για την μουσικήν συμφωνίαν 
 πάντα δὲ τὰ ἐκ μορίων συγκείμενα ἀριθμοῦ λόγῳ λέγεται πρὸς ἄλληλα, ὥστε 
καὶ τοὺς φθόγγους ἀναγκαῖον ἐν ἀριθμοῦ λόγῳ λέγεσθαι πρὸς ἀλλήλους. τῶν δὲ 
ἀριθμῶν οἱ μὲν ἐν πολλαπλασίῳ λόγῳ λέγονται, οἱ δὲ ἐν ἐπιμορίῳ, οἱ δὲ ἐν 
ἐπιμερεῖ, ὥστε καὶ τοὺς φθόγγους ἀναγκαῖον ἐν τοῖς τοιούτοις λόγοις λέγεσθαι 
πρὸς ἀλλήλους. τούτων δὲ οἱ μὲν πολλαπλάσιοι καὶ ἐπιμόριοι ἑνὶ ὀνόματι 
λέγονται πρὸς ἀλλήλους. 
Γινώσκομεν δὲ καὶ τῶν φθόγγων τοὺς μὲν συμφώνους ὄντας, τοὺς δὲ 
διαφώνους, καὶ τοὺς μὲν συμφώνους μίαν κρᾶσιν τὴν ἐξ ἀμφοῖν ποιοῦντας, 
τοὺς δὲ διαφώνους οὔ. τούτων οὕτως ἐχόντων εἰκὸς τοὺς συμφώνους φθόγγους, 
ἐπειδὴ μίαν τὴν ἐξ ἀμφοῖν ποιοῦνται κρᾶσιν τῆς φωνῆς, εἶναι τῶν ἐν ἑνὶ 
ὀνόματι πρὸς ἀλλήλους λεγομένων ἀριθμῶν, ἤτοι πολλαπλασίους ὄντας ἢ 
ἐπιμορίους. 
 
Νεοελληνική απόδοσις: 
 
[Πάντα όσα δε συνίστανται εκ τμημάτων εκφράζονται μεταξύ των δι’ ενός α-
ριθμητικού λόγου (=μιας αριθμητικής σχέσεως), ώστε είναι απαραίτητον και οι 
φθόγγοι δι’ ενός αριθμητικού λόγου να εκφράζωνται μεταξύ των. Εκ των αριθ-
μών άλλοι μεν σχετίζονται με λόγον πολλαπλάσιον, άλλοι δε με λόγον επιμόρι-
ον και άλλοι με λόγον επιμερή, ώστε είναι απαραίτητον και αι σχέσεις των 
φθόγγων να εκφράζωνται με τοιούτου είδους λόγους. Εξ αυτών των λόγων οι 
πολλαπλάσιοι και οι επιμόριοι προφέρονται μονολεκτικώς. 
Προσέτι γνωρίζομεν ότι εκ των φθόγγων άλλοι μεν είναι σύμφωνοι, άλλοι δε 
διάφωνοι και οι μεν σύμφωνοι φθόγγοι μιαν μείξιν των δύο δημιουργούν, οι δε 
διάφωνοι όχι. Ούτως εχόντων των πραγμάτων (των σχετικών μετά των φθόγ-
γων), είναι φυσικόν οι σύμφωνοι φθόγγοι, επειδή αμφότεροι δημιουργούν μίαν 
μείξιν της φωνής, να εκφράζωνται δια των αριθμητικών λόγων, οίτινες προφέ-
ρονται μονολεκτικώς, δηλαδή τους όντας πολλαπλάσιοι ή επιμόριοι]. 
 
Ως γίνεται κατανοητόν εκ του ανωτέρω αποσπάσματος της Εισαγωγής της Ευ-
κλειδείου Μουσικομαθηματικής πραγματείας Κατατομής κανόνος, δι’ ενός συ-

                                                        
40 Ο Νικόμαχος δεν αναγράφει αντιστοίχους ονοματολογίας. 
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γκεχυμένου επιχειρήματος ο συγγραφεύς εντάσσει τα εύφωνα διαστήματα εις 
τας δύο πρώτας κλάσεις λόγων, διότι έχουν μεταξύ των κάτι το κοινόν, το ο-
ποίον δεν το μοιράζονται μετά της τρίτης.  
Είναι η ασάφεια, η λακωνικότητα και η αδύναμος αποδεικτικότης αυτής της 
παραγράφου, ήτις δημιουργεί υποψίας ότι αύτη η παράγραφος δεν αποτελεί 
καρπόν σκέψεως του λεπτολόγου συγγραφέως των Στοιχείων.  
Παρόλα ταύτα η παράγραφος περιέχει το κυρίαρχον στοιχείον, την ουσίαν εις 
την ακολουθούσα ανάλυσιν. Προσέτι η απουσία της θα συνεπάγετο την κατάρ-
ρευσιν του μεθοδολογικού πλαισίου ολοκλήρου της πραγματείας. 
Εις το δεύτερον ήμισυ της εισαγωγής της Ευκλειδίου Μουσικομαθηματικής 
πραγματείας Κατατομή κανόνος αναφέρεται το θεμελιώδες αξίωμα της Πυθαγο-
ρείου μουσικής θεωρίας περί ευφωνίας ή συμφωνίας.  
Οι Πυθαγόρειοι εξέφραζον τα μουσικά διαστήματα ως λόγους41 ακεραίων αριθ-
μών, ήτοι συνεσχέτιζον έναν ακέραιον αριθμόν μεθ’ ενός ετέρου42.  
Εκ των πέντε προμνημονευθέντων ειδών της μεγαλυτέρας ανισότητος τα δύο 
τελευταία είδη, ήτοι πολλαπλασιεπιμόριον και πολλαπλασιεπιμερές, δεν μνη-
μονεύονται παντελώς εις την εν λόγῳ πραγματείαν.  
Τα δύο πρώτα είδη, ήτοι πολλαπλάσιον και επιμόριον, -με αυτήν την σειράν- τα 
συνδέει ο Ευκλείδης, βάσει εμπειρικών πυθαγορείων παρατηρήσεων, με την 
εύφωνίαν ή συμφωνίαν.  
Κατά την Πυθαγόρειον μουσικήν θεωρίαν τα μουσικά διαστήματα κατετάσ-
σοντο εις δύο βασικάς κατηγορίας. τας ευφωνίας ή συμφωνίας και τας διαφωνί-
ας ή ασυμφωνίας. Αι συμφωνίαι εκ του ρήματος συμφωνέω_ῶ, συμφωνία, 
σύμφωνος· (σὺν+φωνὴ)43 φωνῶ ὁμοῦ, ὁ συμφωνῶν κατὰ τὸν ἦχον, μουσικὴ 
συμφωνία. 

                                                        
41 Οι Πυθαγόρειοι διαχώριζον την Μαθηματικήν επιστήμην εις τέσσερα μέρη. Το ἓν εκ των μερών της το απέ-
διδον εις το «πόσα πολλά» και το έτερον εις το «πόσο πολύ».  Διαχώριζον πάλιν εις δύο έκαστον εξ αυτών των 
μερών, διότι έλεγον ότι το πόσα πολλά, δηλαδή μια ποσότης είτε υφίσταται αυτή καθεαυτή, είτε μελετάται εν 
σχέσει προς κάτι άλλο και ότι το πόσο πολύ είτε είναι σταθερόν, είτε είναι εν κινήσει. Επίσης έλεγον ότι η Α-
ριθμητική ερευνά το πόσα πολλά, τα οποία υφίστανται καθεαυτά, ενώ η Μουσική ερευνά το πόσα πολλά, τα 
οποία υφίστανται αναφορικώς προς κάτι άλλο. Η Γεωμετρία μελετά το πόσο πολύ, το οποίο είναι ακίνητον, 
αλλά η Αστρονομία μελετά το πόσο πολύ, το οποίο είναι από μόνο του ή κατ’ ουσίαν κινητόν. 
 
42 Βλέπε τα περί σχετικής ποσότητος, τα αναφερόμενα εις την Αριθμητικήν Εισαγωγήν του Νικομάχου του Γε-
ρασηνού. 
 
43 Διερωτώμαι εάν αφενός μεν εκ της ετυμολογίας της λέξεως «συμφωνία», αφετέρου δε εκ των επομένων πα-
ραπομπών, πρέπει να αρχίσωμεν να υποψιαζόμεθα και να ερευνώμεν το ενδεχόμενον η αρχαία ελληνική μουσι-
κή να μην ήτο μονοφωνική. 
Ο Ευκλείδης (330-270 π.Χ.) αναφέρει εις το δεύτερον ήμισυ της εισαγωγής (Κατατ. Καν., Εισαγ. 17-22) «Γινώ-
σκομεν δὲ καὶ τῶν φθόγγων τοὺς μὲν συμφώνους ὄντας, τοὺς δὲ διαφώνους, καὶ τοὺς μὲν συμφώνους μίαν 
κρᾶσιν τὴν ἐξ ἀμφοῖν ποιοῦντας, τοὺς δὲ διαφώνους οὔ. τούτων οὕτως ἐχόντων εἰκὸς τοὺς συμφώνους 
φθόγγους, ἐπειδὴ μίαν τὴν ἐξ ἀμφοῖν ποιοῦνται κρᾶσιν τῆς φωνῆς, ...». 
Ο Αριστοτέλης (384-322 π.Χ.) (Προβλ. ΧΙΧ, 38) υποστηρίζει πως «ο λόγος για τον οποίον απολαμβάνουμε την 
συμφωνία είναι το ότι είναι ανάμειξη αντιθέτων (φθόγγων) που έχουν σχέση ο ένας με τον άλλον»· και εις τα 
Μουσικά Προβλήματα ΧΙΧ, 35, λέει ότι η διὰ πασῶν είναι η πλέον ωραία συμφωνία. 
Ο Νικόμαχος (1ος μ.Χ. αιώνας) (Εγχειρ. 12) υποστηρίζει ότι σύμφωνα συστήματα είναι εκείνα των οποίων οι 
συστατικοί φθόγγοι, όταν παιχθούν μαζί («ἅμα κρουσθέντες»), αναμειγνύονται ο εἷς μετά του άλλου κατά τοι-
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 Σημειωτέον ότι συμφώνως προς το θεμελιώδες αξίωμα της Πυθαγορείου μουσι-
κής θεωρίας περί ευφωνίας ή συμφωνίας ΜΟΝΟΝ μία πολλαπλάσιος ή επιμόρι-
ος σχέσις  μεταξύ των αριθμών των ενσαρκωτών της ιεράς τετρακτύος (1, 2, 3, 
4) εκφράζει ἕν σύμφωνον μουσικόν διάστημα. 
  

Τούτο συμβαίνει εις τα διαστήματα δις διαπασών 







1
4 (πολλαπλάσιος σχέσις), 

διαπασών 







1
2  (πολλαπλάσιος ή/και επιμόριος σχέσις), ημιόλιον44 








2
3  (επιμό-

ριος σχέσις), επίτριτον45 







3
4 (επιμόριος σχέσις).   

Κατόπιν τούτου, συμφώνως προς το θεμελιώδες αξίωμα της Πυθαγορείου μου-
σικής θεωρίας περί ευφωνίας ή συμφωνίας το διάστημα του επογδόου τόνου 









8
9 , μολονότι αποτελεί μιαν επιμόριον σχέσιν, το κατέτασσον εις τας διαφω-

νίας ή ασυμφωνίας, διότι οι δομούντες αυτό ακέραιοι αριθμοί 8 και 9 δεν συ-
γκαταλέγονται μεταξύ των αριθμών των ενσαρκωτών της ιεράς τετρακτύος (1, 
2, 3, 4). 
 
Εις τα σύμφωνα μουσικά διαστήματα κατελέγοντο και τα σύνθετα των προμνη-
μονευθέντων συμφώνων διαστημάτων μετά της διαπασών (οκτάβας) υπό την 
προϋπόθεσιν, βεβαίως, ότι δεν παραβιάζεται το Θεμελιώδες Πυθαγόρειον αξί-
ωμα για την μουσικήν συμφωνίαν.  
Κατά τα ανωτέρω, η δις διαπασών (=διαπασών+διαπασών) εκφράζεται με πολ-

λαπλάσιον σχέσιν 





 

1
4

1
2

1
2  και εντάσσεται εις τα σύμφωνα διαστήματα,  

η διαπασών και διαπέντε (=διαπασών+διαπέντε) εκφράζεται με πολλαπλάσιον 

σχέσιν 





 

1
3

2
3

1
2  και εντάσσεται εις τα σύμφωνα διαστήματα,  

η διαπασών και διατεσσάρων (=διαπασών+διατεσσάρων)46 εκφράζεται με πολ-

λαπλασιεπιμερή σχέσιν 





 

3
22

3
8

3
4

1
2  και δεν εντάσσεται εις τα σύμφωνα 

                                                                                                                                                                            
ούτον τρόπον, ώστε δίδουν την εντύπωσιν ενός μόνον ήχου («ἑνοειδῆ φωνὴν») (πρβ. Αριστείδης, Περὶ μουσ. 12 
Μβ και Γαυδ. Εισαγ. 8). 
Ο Κλεωνίδης (2ος μ.Χ. αιώνας) (Εισαγ. 5) δίδει τον ακόλουθον ορισμόν της συμφωνίας: «ἔστι δὲ συμφωνία μὲν 
κρᾶσις δύο φθόγγων ὀξυτέρου καὶ βαρυτέρου» (συμφωνία είναι η ανάμειξις δύο φθόγγων, εκ των οποίων ο εἷς 
είναι υψηλότερος και ο έτερος χαμηλότερος). 
Ο Πορφύριος (232-304 μ.Χ.) μνημονεύει τον ορισμόν του Αιλιανού (από το έργο του Τίμαιος): «Συμφωνία 
είναι σύμπτωσις και ανάμειξις («ἐπὶ τὸ αὐτὸ πτῶσις καὶ κρᾶσις») δύο φθόγγων διαφορετικών ως προς την οξύ-
τητα και τη βαρύτητα», δηλαδή δύο φθόγγων διαφορετικού μουσικού ύψους. 
 
44 Πυθαγόρειος πέμπτη ή διοξειά. 
 
45 Πυθαγόρειος τετάρτη ή συλλαβά. 
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διαστήματα, ως παραβιάζουσα το Θεμελιώδες Πυθαγόρειον αξίωμα για την 
μουσικήν συμφωνίαν. 
Ο Κλαύδιος Πτολεμαίος εμμέσως επικυρώνει ότι το θεμελιώδες αξίωμα της Πυ-
θαγορείου μουσικής θεωρίας περί ευφωνίας ή συμφωνίας, ως αυτό διετυπώθη 
ανωτέρω, ήτο το κεντρικόν δόγμα της Πυθαγορείου μουσικής ομολογίας πί-
στεως, επικρίνει τους Πυθαγορείους, ως περιορίζοντας αυθαιρέτως την ευφω-
νίαν ή συμφωνίαν μόνον εις τους όρους της ιεράς τετρακτύος και διερωτάται 
για ποιόν λόγον οι Πυθαγόρειοι δεν εντάσσουν εις τα εύφωνα ή σύμφωνα δια-

στήματα τα μουσικά διαστήματα του επιτετάρτου 







4
5  ή του πενταπλασίου 








1
5 . 

Επίσης τους επικρίνει, διότι εξαιρούν εκ των ευφώνων ή συμφώνων μουσικών 
διαστημάτων το διάστημα της διαπασών και διατεσσάρων, υποστηρίζων ότι το 
διαπασών διάστημα δεν αλλοιώνει τον χαρακτήρα (εύφωνον ή διάφωνον) του 
μουσικού διαστήματος εις το οποίον προστίθεται.  
Υπ’ αυτήν την οπτικήν γωνίαν, λοιπόν, για τον Κλαύδιον Πτολεμαίον το διά-
στημα διαπασών και διατεσσάρων είναι ἕνσύμφωνον μουσικόν διάστημα. 
 
7.1.1. Τῶν ἐν ἑνὶ ὀνόματι πρὸς ἀλλήλους λεγομένων ἀριθμῶν 
 
Η έκφρασις «Τῶν ἐν ἑνὶ ὀνόματι πρὸς ἀλλήλους λεγομένων ἀριθμῶν», η οποία 
υπάρχει εις το τέλος της εισαγωγής της Ευκλειδείου Μουσικομαθηματικής 
πραγματείας Κατατομή κανόνος, αποτελεί ακόμη και σήμερον ἕν άλυτον μυ-
στήριον, το οποίον απησχόλησεν και εξακολουθεί να απασχολεί αναριθμήτους 
μελετητάς. Τ ί  ε ν ν ό ε ι  ά ρ α γ ε  ο  Ε υ κ λ ε ί δ η ς  δ ι ’  α υ τ ή ς  τ η ς  
ε κ φ ρ ά σ ε ω ς ;  
Σημειωτέον ότι η Λατινική έκδοσις της πραγματείας δεν περιέχει αυτήν την έκ-
φρασιν και διερωτάται ο ερευνητής «γ ι α τ ί ;».  
Και ο Βοήθιος παραλείπει την εν λόγῳ έκφρασιν, επίσης, είτε ίσως επειδή ε-
προβληματίσθη πολύ με το νόημά της, είτε, ίσως, επειδή απετέλει πλεονασμόν 
ως κάτι το αυτονόητον.  
Μόνον η Ελληνική έκδοσις συνδέει την ευφωνίαν δύο φθόγγων με την πολλα-
πλασίαν ή επιμόριον αριθμητικήν των σχέσιν.  
Οι Karl von Jan και Thomas Mathiesen  προτείνουν αντί της εκφράσεως «ἐν ἑνὶ 
ὀνόματι» τας λέξεις «κρεῖττον» και «σύμφωνον», αντιστοίχως. 
Εις τας αρχάς του 20ου αιώνος οι Louis Laloy, Edward Lippman και Andrew 
Barker διετύπωσαν την άποψιν ότι εις την αρχαίαν εποχήν μόνον οι πολλαπλά-
σιοι και οι επιμόριοι αριθμοί θα εξεφωνούντο μονολεκτικώς, ενώ οι επιμερείς, 
οι πολλαπλασιεπιμόριοι και οι πολλαπλασιεπιμερείς αριθμοί θα εξεφωνούντο 
δια περισσοτέρων της μιας λέξεων.  

                                                                                                                                                                            
46 Η περίπτωσις αύτη αποτελεί την «αχίλλειον πτέρνα» του Θεμελιώδους Πυθαγορείου αξιώματος για την μου-
σικήν συμφωνίαν και συνήθως αποσιωπάται υπό των Πυθαγορείων.  
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Εάν όντως ούτω πως είχον τα πράγματα, τότε καλώς την εν λόγῳ πρότασιν την 
παραλείπει, ως αυτονόητον, ο Βοήθιος. Αλλ’ αύτη η βολική άποψις ανατρέ-
πεται εκ της ονοματολογίας των πολλαπλασίων, των επιμορίων, των επιμερών, 
των πολλαπλασιεπιμορίων και των πολλαπλασιεπιμερών αριθμών, την οποία 
μας παραθέτει ο Νικόμαχος ο Γερασηνός47 εις το έργον του Αριθμητική εισαγω-
γή και η οποία για όλους αυτούς τους αριθμούς είναι μονολεκτική.  
Όντως, ας παραθέσωμεν αριθμόν παραδειγμάτων, ως ταύτα αναφέρονται εις το 
σχετικόν κεφάλαιον του προαναφερθέντος συγγράμματος.  
Εκ των πολλαπλασίων αριθμών: Τριπλάσιος 3


  

Εκ των επιμορίων αριθμών: Επίτριτος 
3
11


  

Εκ των επιμερών αριθμών: Επιδιμερής 
3
21


  

Εκ των πολλαπλασιεπιμορίων αριθμών: Διπλασιεπίτριτος 
3
12 


  

Εκ των πολλαπλασιεπιμερών αριθμών: Διπλασι(ο)επιδιμερής 
3
22 


  

Ως αντίλογος υποστηρίζεται η άποψις ότι όντως εις την αρχαίαν εποχήν μόνον 
οι πολλαπλάσιοι και οι επιμόριοι αριθμοί εξεφωνούντο μονολεκτικώς, ενώ οι 
επιμερείς, οι πολλαπλασιεπιμόριοι και οι πολλαπλασιεπιμερείς αριθμοί εξεφω-
νούντο δια περισσοτέρων της μιας λέξεων και ότι ο Νικόμαχος ο Γερασηνός 
(50-120 μ.Χ.) ε π ε ν ό η σ ε ν  κατά την συγγραφήν του έργου του Αριθμητική 
εισαγωγή τον μονολεκτικόν τρόπον εκφωνήσεως όλων των πέντε ειδών αριθ-
μών της καλουμένης μεγαλυτέρας ανισότητος.  

                                                        
47 Νικόμαχος ο Γερασηνός. Πυθαγόρειος φιλόσοφος από τα Γέρασα της Πετραίας Αραβίας. Έζησεν ή το δεύτε-
ρον ήμισυ του Α’ μ.Χ. αιώνος ή περί το μέσον του Β’ μ.Χ. αιώνος. Συνέγραψεν πλήθος σημαντικών έργων εκ 
των οποίων σώζονται: «Αριθμητική Εισαγωγή» εις δύο βιβλία, μια μεταφυσική των αριθμών, η οποία εξεδόθη 
υπό του Hoche το 1864 εις την Λειψίαν. Το έργο αυτό αληθώς αξιόλογον, το υπομνημάτισε ο Ιάμβλιχος και ο 
Φιλόπονος, μετεφράσθη δε υπό του Απουληίου εις την Λατινικήν γλώσσαν.  Εις το έργον αυτό εμπεριέχεται και 
το «θεώρημα του Νικομάχου» κατά το οποίον κάθε κύβος φυσικού αριθμού δύναται να εκφρασθεί ως άθροισμα 
ορισμένων διαδοχικών περιττών αριθμών κατά το γενικό σχήμα: 

        121...31113     
οπότε: 

...................................

...................................
191715134

11973
532

11

3

3

3

3









 
«Εγχειρίδιον Αρμονικής» εις δύο βιβλία, το οποίον εξεδόθη εις την συλλογήν των μουσικών συγγραφέων υπό 
των Meibom και Carl Jan το έτος 1895, «Συλλογή Πυθαγορείων δογμάτων» κ.α. Εκτός των έργων αυτών ο Φώ-
τιος αναφέρει και το έργον «Αριθμητικά θεολογούμενα», το οποίον πραγματεύεται την μυστικήν σημασίαν των 
αριθμών. 
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Π ρ ο σ ω π ι κ ώ ς  τ ο ν  α ν ω τ έ ρ ω  α ν τ ί λ ο γ ο ν  δ ε ν  τ ο ν  α π ο δ έ -
χ ο μ α ι . Πιστεύω ακραδάντως ότι, εάν ο Νικόμαχος επενόει κάτι το δια-
φορετικόν από το ό,τι ήτο αποδεκτόν υπό των «παλαιών», όσον αφορά εις την 
ονομασίαν και εκφώνησιν των πέντε ειδών των αριθμών της καλουμένης μεγα-
λυτέρας ανισότητος, αφ’ ενός μεν θα το εδήλωνε και αφ’ ετέρου θα παρέθετε 
και τον «παλαιόν» τρόπον εκφωνήσεως του αριθμού παραπλεύρως εις τον νεο-
εισαγόμενον ιδικόν του τρόπον.  
Υποστηρίζω την άποψιν ότι και τα πέντε είδη των αριθμών της καλουμένης με-
γαλυτέρας ανισότητος εξεφωνούντο μονολεκτικώς, αλλά ο Ευκλείδης απο-
δέχεται μόνον τα δύο πρώτα είδη των αριθμών, διότι αυτά και μόνον αυτά οδη-
γούν εις αριθμητικάς σχέσεις εκπεφρασμένας δια των ενσαρκωτών της ιεράς 
τετρακτύος (1, 2, 3, 4), αι οποίαι υποδηλούν το σύμφωνον ή το διάφωνον ενός 
μουσικού διαστήματος48.  
Όντως, οι πολλαπλάσιοι αριθμοί 4,3,2,1 nn 


  θεωρούνται υπό των Πυθα-

γορείων ότι εκφράζουν εύφωνα ή σύμφωνα διαστήματα και συγκεκριμένως την 
ταυτοφωνίαν ή ομοφωνίαν, την διαπασών, την διαπασών και διαπέντε (δια-
πασών+διαπέντε) και την δις διαπασών, αντιστοίχως.  
Οι επιμόριοι αριθμοί 3,2,1111 


 n

n
n

n



  θεωρούνται υπό των Πυθαγο-

ρείων ότι εκφράζουν τα εύφωνα ή σύμφωνα διαστήματα διαπασών 







1
2 , διαπέ-

ντε ή ημιόλιον 







2
3 , διατεσσάρων ή επίτριτον 








3
4 , αντιστοίχως. 

 
Ο μικρότερος επιμερής αριθμός είναι ο 

3
5

3
21 


 .  

Ο αριθμός αυτός εμπεριέχει τον αριθμόν 5, όστις, κατά τους Πυθαγορείους, δεν 
είναι ούτε εἷς εκ των αριθμών της ιεράς τετρακτύος, ούτε εἷς πυθαγόρειος αριθ-
μός. Σημειωτέον ότι οι πυθαγόρειοι αριθμοί αναλύονται εις γινόμενον πρώτων 
παραγόντων, έκαστον των οποίων είναι δύναμις του αριθμού 2 ή/και του αριθ-
μού 3 με εκθέτην μεγαλύτερον του μηδενός. Συνεπώς, ο επιμερής ούτος αριθ-
μός δεν δύναται να εκφράζει εύφωνον ή σύμφωνον διάστημα. 
Ο μικρότερος πολλαπλασιεπιμόριος αριθμός είναι ο 

2
5

2
12 


 .   

Και ο αριθμός αυτός εμπεριέχει τον αριθμόν 5, όστις, κατά τους Πυθαγορείους, 
δεν είναι ούτε εἷς εκ των αριθμών της ιεράς τετρακτύος, ούτε εἷς πυθαγόρειος 
αριθμός. Συνεπώς, ο πολλαπλασιεπιμόριος αυτός αριθμός δεν δύναται να εκ-
φράζει εύφωνον ή σύμφωνον διάστημα. 
 
                                                        
48 Πρβλ. σχετικόν κεφάλαιον για το Θεμελιώδες Πυθαγόρειον αξίωμα για την μουσικήν συμφωνίαν. 
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Ο μικρότερος πολλαπλασιεπιμερής αριθμός είναι ο 
3
8

3
22 


 .  

Ο αριθμός αυτός εμπεριέχει τον αριθμόν 8, όστις, κατά τους Πυθαγορείους, ναι 
μεν είναι πυθαγόρειος αριθμός ( 03 328  ), αλλά δεν συμπίπτει με έναν εκ των 
αριθμών της ιεράς τετρακτύος. Δεν δύναται, συνεπώς, να εκφράζει εύφωνον ή 
σύμφωνον διάστημα49.  
Αφού, λοιπόν, οι μικρότεροι των επιμερών, των πολλαπλασιεπιμορίων και των 
πολλαπλασιεπιμερών αριθμών δεν είναι δυνατόν να εκφράζουν σύμφωνα μου-
σικά διαστήματα, κατά μείζονα λόγον και άπαντες οι αντίστοιχοι μεγαλύτεροί 
των αριθμοί δεν είναι δυνατόν, κατά την άποψιν των Πυθαγορείων, να εκφρά-
ζουν σύμφωνα μουσικά διαστήματα.  
Προς κατανόησιν των ανωτέρω να μην λανθάνει της προσοχής ημών το γεγονός 
ότι οι «κανονικοί», ήτοι οι μουσικοί οι εχρησιμοποιούντες τον κανόνα (=μονό-
χορδον) για ακουστικά πειράματα, κατ’ αρχάς εχρησιμοποίουν τον αρχέγονον 
κανόνα, τον Πυθαγόρειον, τον διῃρημένον εις τέσσερα ίσα μέρη. Τούτο σημαί-
νει ότι ο κανών έφερε δεσμούς (=τάστα) με τας αριθμήσεις 1, 2, 3, 4 και υπε-
στήριζεν εις την μουσικήν πράξιν εύφωνα μουσικά διαστήματα εκφραζόμενα 
ΜΟΝΟΝ δια σχέσεων μεταξύ των αριθμών της ιεράς τετρακτύος50.  

Εις επίρρωσιν αυτών ανατρέχω εις το Πυθαγόρειον πείραμα με τα δονούμενα 
τμήματα της χορδής του μονοχόρδου κατά Γαυδέντιον και εις την Φιλολάειον 
λέξιν «ἁρμονίας δὲ μέγεθος συλλαβὰ καὶ δι’ ὀξειᾶν»51 (Νικόμαχος, Εγχειρίδιον 
Αρμονικής, 9.1.14-15). 
 
 

                                                        
49 Να μην λανθάνει της προσοχής ημών ότι αυτό το διάστημα είναι το διαπασών και διατεσσάρων (διαπασών + 

τετάρτη) 






 

3
22

3
8

3
4

1
2

, το οποίον, επειδή εκφράζεται με πολλαπλασιεπιμερή σχέσιν, εντάσσεται εις τα διάφωνα 
ή ασύμφωνα διαστήματα, κατά τους Πυθαγορείους. 
 
50 Οἱ παλαιότεροι γοῦν τῶν ἁρμονικῶν, καὶ μάλιστα οἱ τῆς τοῦ Πυθαγόρου αἱρέσεως, οἵτινες ὡς ἀρχὴν τῶν 
ὅλων τὸν ἀριθμὸν ὑπελάμβανον, οὐδαμῶς παρεδέχοντο ὡς σύμφωνον τὸ διὰ πασῶν ἅμα καὶ διὰ τεσσάρων σύ-
στημα, ἐπειδήπερ ὁ λόγος αὐτοῦ οὐκ ἐν ἐπιμορίοις συνίσταται λόγοις, ὡς τὰ λοιπὰ σύμφωνα, τὸ μὲν διὰ τεσσά-
ρων ἐν ἐπιτρίτῳ, τὸ δὲ διὰ πέντε ἐν ἡμιολίῳ, τὸ διὰ πασῶν ἐν ἡμιολίῳ καὶ ἐπιτρίτῳ, τὸ διὰ πασῶν ἅμα καὶ διὰ 
πέντε ἐν ἡμιολίῳ, ἐπιτρίτῳ καὶ ἡμιολίῳ, καὶ τὸ δὶς διὰ πασῶν ἐν ἡμιολίῳ, ἐπιτρίτῳ καὶ ἡμιολίῳ καὶ ἐπιτρίτῳ, 
καὶ ὅτι οὐκ ἐν τοῖς ἀπὸ μονάδος μέχρι τετράδος ἀριθμοῖς, καθάπερ καὶ τῶν ἄλλων ἁπάντων ἁρμονικῶν συστη-
μάτων ἕκαστον τεθεώρηται, διότι καὶ ὁ τέσσαρα τελειωτικὸς τοῦ δέκα ἐστί. Πῶς δὲ αἱ συμφωνίαι πᾶσαι ἐντὸς 
τῆς τετράδος τεθεώρηνται, ἢ ὁ μὲν ἐπίτριτος τοῦ διὰ τεσσάρων λόγος ἀπὸ τοῦ δ πρὸς τὸν γ, ὁ δὲ ἡμιόλιος τοῦ 
διὰ πέντε λόγος ἀπὸ τοῦ γ πρὸς τὸν β, ὁ δὲ διπλάσιος τοῦ διὰ πασῶν λόγος ἀπὸ τοῦ δ πρὸς τὸν β, καὶ ἀπὸ τοῦ β 
πρὸς τὸν ἕνα· ὁ δὲ τριπλάσιος τοῦ διὰ πασῶν ἅμα καὶ διὰ πέντε λόγος Ι ἀπὸ τοῦ τρία πρὸς τὸ ἕν· ὁ δὲ τετραπλά-
σιος τοῦ δὶς διὰ πασῶν λόγος ἀπὸ τοῦ δ πρὸς τὸ ἕν; 
Γεωργίου Παχυμέρη, Περί Αρμονικής, Κεφάλαιο Ι, Στίχοι 9-23. 
 
51 Αι έννοιαι «ἁρμονία», «συλλαβὰ» και «δι' ὀξειᾶ» σχετίζονται με τα μεγέθη των μουσικών διαστημάτων «δι-
απασών», «διατεσσάρων» και «διαπέντε», αντιστοίχως. 
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8. Το θεμελιώδες Πυθαγόρειον αξίωμα για την μουσικήν συμφωνίαν και 
η θεωρία των διακροτημάτων κατά Hermann von Helmholtz52 
 
Εἷς μουσικός ήχος χαρακτηρίζεται εκ της αρμονικής του δομής, ήτοι εκ του α-
θροίσματος των αρμονικών του (=ημιτονοειδών ήχων).  

Κατά την συνήχησιν δύο μουσικών ήχων οι αρμονικοί εκάστου συμμετέχουν 
εις την διέγερσιν του ωτός του ακροατού.  

Έχει αποδειχθεί επιστημονικώς ότι όσον μικρότεροι είναι οι αριθμοί, οι εκφρά-
ζοντες τον λόγον των θεμελίων των δύο μουσικών ήχων (=Πυθαγόρειον διά-
στημα θεμελίων), τόσον μεγαλύτερος είναι ο βαθμός της συμφωνίας του δια-
στήματός των, διότι κατά την θεωρίαν των διακροτημάτων οι μικροί αριθμοί εις 
το Πυθαγόρειον διάστημα των θεμελίων συνεπάγονται την απουσίαν των ενο-
χλητικών διακροτημάτων μεταξύ των υψηλοτέρας τάξεως αρμονικών, των προ-
καλούντων την δυσαρμονίαν.  
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                        
52 Βλέπε Σπυρίδης, Χαράλαμπος (2005). Φυσική και Μουσική Ακουστική. Θεσσαλονίκη: Εκδόσεις Grapholine.  
σ. 622 κ.ε. 
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